
Einladung zur Sitzung des Gemeinderates
Zur Beratung der nachstehend aufgeführten Tagesord-
nungspunkte findet am 

Mittwoch, 21.04.2021, 18:30 Uhr, 
in der Pestalozzi-Halle, Edingen, eine öffentliche Sitzung
des Gemeinderates statt.
Hierzu wird die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Die Tagesordnung und Beratungsunterlagen liegen im Sit-
zungssaal für die Zuhörerinnen und Zuhörer zur Einsicht-
nahme aus.
Tagesordnung:
1.    Fragestunde der Bürgerinnen und Bürger
2.    Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher

Sitzung
3.    Schaffung zusätzlicher Betreuungsplätze zum Kin-

dergartenjahr 2021/22 hier: Naturkindergarten des
Vereins urwüchsig e.V.i.G.

4.    Hauptstraße III - Hinter der Kirche Teiländerungsplan
IX (Mehrgenerationen-Wohnen)

4.1. - Beratung und Beschlussfassung über die eingegan-
genen Stellungnahmen aus der Beteiligung nach § 4
Abs. 2 und § 3 Abs. 2 BauGB -

4.2. - Satzungsbeschluss -
5.    Bebauungsplan "Hauptstraße II im OT Neckarhausen

- Teiländerungsplan VIII"
- Billigung der Entwürfe des Bebauungsplans -
- Beschlussfassung über die erneute öffentliche Aus-

legung nach § 3 Abs. 2 BauGB und Beteiligung nach
§ 4 Abs. 2 BauGB im beschleunigten Verfahren nach
§ 13 a BauGB -

6.    Kultur- und Sportförderung: Vereinsförderrichtlinien
Neugestaltung der Richtlinien für die Förderung der
Kultur- und Sportvereine der Gemeinde Edingen-
Neckarhausen

7.    Feststellung des Ergebnisses für die Sonderrechnung
des Eigenbetriebs Wasserversorgung im Wirtschafts-
jahr 2019 - Korrektur

8.    Bekanntgaben
9.    Anfragen aus dem Gemeinderat
Michler
Bürgermeister

Einladung zur Sitzung des 
Technischen Ausschusses
Zur Beratung der nachstehend aufgeführten Tagesord-
nungspunkte findet am 

Mittwoch, 21.04.2021 um 18.00 Uhr, 
in der Turnhalle der Pestalozzi-Schule in Edingen, eine
öffentliche Sitzung des Technischen Ausschusses statt.
Hierzu wird die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Die Tagesordnung und Beratungsunterlagen liegen im Sit-
zungssaal für die Zuhörerinnen und Zuhörer zur Einsicht-
nahme aus.
Tagesordnung:
1. Bauantrag zum Aufbau eines Technikraumes, Anbau

eines Kaltlagerraums und eines Cafés mit Eingangspor-
tal am Edekamarkt

2. Bauvoranfrage zur Umnutzung der bestehenden land-
wirtschaftlichen Scheune zum Hofladen für landwirt-
schaftliche Direktvermarktung in der Bahnhofstraße im
Außenbereich

3. Sanierung des denkmalgeschützten Wohnhauses mit
Nebengebäude und Neubau eines Wohnhauses im 
rückwärtigen Bereich auf einem Grundstück in der
Hauptstraße im Ortsteil Edingen

4. Bauantrag zum Umbau eines bestehenden 3 Familien-
hauses zu einem 4 Familienhaus in der Friedrichsfelder
Straße 

5. Bauvoranfrage zum Neubau eines Einfamilienhauses in
der Schloßstraße

6. Bauantrag zur Errichtung eines Einfamilienhauses in
der Eduard-Mörike-Straße

7. Bauantrag zur Erweiterung eines Wohnhauses im
Dachgeschoss zu Wohnzwecken sowie Errichtung von
Gauben auf einem Grundstück in der Danziger Straße

8. Bauantrag zur Errichtung eines Einfamilienhauses in
der Main-Neckar-Bahn-Straße

Michler, Bürgermeister

Sportförderung 
Der Badische Sportbund hat in der April-Ausgabe des
Verbandsmagazins „Sport in BW“ die Ausschreibung zur
Vereinssportstättenbau-Förderung 2021 gestartet.
Gefördert werden Baumaßnahmen von gemeinnützigen
Vereinen mit mehr als 50 Mitgliedern und die zum Zeit-
punkt der Antragstellung mindestens drei Jahre Mitglied
im Badischen Sportbund Nord sind.       Fortsetzung Seite 3
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Die weiteren Anspruchsvoraussetzungen und Fördermo-
dalitäten sind auf der Homepage: www.badischer-sport-
bund.de/epaper/sport-in-bw abrufbar.
Kontakt: 
Sportförderung, Klaus Kapp, Telefon: 06203 808205, 
E-Mail: klaus.kapp@edingen-neckarhausen.de

Kostenlose Schnelltests 
in Edingen-Neckarhausen
Rosenstraße 85 im EG (auf dem Gelände der Firma TTM)
durchgeführt von KTS Krankentransport
Mo., Di., Mi. und Fr. von 07.00 bis 15.00 Uhr (keine Ter-
minvereinbarung notwendig)
Wir bitten Sie, aus Sicherheitsgründen nicht auf das Fir-
mengelände der TTM zu fahren. Bitte parken Sie vor dem
Firmengelände und gehen Sie zu Fuß zum Testzentrum.

Rathaus Apotheke
Hauptstraße 87
68535 Edingen-Neckarhausen, Telefon: 06203 892259
Link zu Terminvereinbarung: 
www.corona-schnelltest-edingen.de

St. Martin Apotheke
Friedrichsfelder Str. 49
68535 Edingen-Neckarhausen
Telefonische Terminvereinbarung unter:
Telefon: 06203 85163

Postapotheke
Theresienstr. 2
68535 Edingen-Neckarhausen
Telefon: 06203 12577
Link zur Terminvereinbarung: 
apo-schnelltest.de/postapotheke

Dr. med. Christiane Hauer und Beate Prommer
Wingertsäcker 8
68535 Edingen-Neckarhausen, Neckarhausen
Telefonische Terminvereinbarung unter:
Telefon: 06203/13080

Park Apotheke
Hauptstr. 382
68535 Edingen-Neckarhausen
Telefonische Terminvereinbarung unter:
Telefon: 06203 13515

25jähriges Dienstjubiläum 

Bild: BMA 
Im Bild (v.l.n.r.) Bürgermeister Simon Michler, Personal-
ratsvorsitzender Benjamin Gerhold, Claudia Koch und
Hausmeister Stefan Specht
Auf 25 Jahre im öffentlichen Dienst kann die Gemeinde-
mitarbeiterin Claudia Koch zwischenzeitlich zurück-
blicken. Am 01.04.1996 begann Frau Koch ihre Tätigkeit
als Reinigungskraft bei der Gemeinde, ihr Einsatzbereich
ist seitdem die Pestalozzi-Schule in Edingen. 
Bürgermeister Simon Michler dankte ihr für die langjähri-
ge Tätigkeit im Dienste der Gemeinde und überreichte im
Beisein der Hauptamtsleiterin und des Personalratsvorsit-
zenden die Dankurkunde und ein kleines Präsent. 
Der Personalratsvorsitzende Benjamin Gerhold schloss
sich im Namen aller Mitarbeiter/innen gerne dem Dank
und den Glückwünschen an. Als Dankeschön und Zei-
chen der Anerkennung und mit den besten Wünschen für
die Zukunft und die Gesundheit übereichte er der Jubila-
rin eine kleine Aufmerksamkeit.

Aktionstag „Lebendiger Neckar“ kann auch
2021 nicht stattfinden! 
Angesichts der unvorhersehbaren Entwicklung des Infek-
tionsgeschehens, der Vielzahl der beteiligten Mitmacher*
innen (Vereine, Organisationen & Initiativ-Gruppen) und
des „offenen“ Charakters der publikumsträchtigen Veran-
staltung, die von Mitmach-Aktionen, Interaktion und dem
persönlichen Austausch lebt, haben sich die beteiligten
Kommunen und Veranstaltungspartner auf den Verzicht
der beliebten Veranstaltung entlang des Neckarufers ver-
ständigt. Große Menschenansammlungen, Sonderange-
bote der Verkehrsbetriebe, regionale wie lokale Straßen-
sperrungen oder geänderte Verkehrsführungen, ein
kostenfreier Fährverkehr zwischen Ladenburg und Edin-
gen-Neckarhausen, wird es an diesem Tag nicht geben
können. Die Gemeinde Edingen-Neckarhausen hat bereits
alle lokalen Mitmacher/innen über diese Entwicklungen
per E-Mail informiert um ihnen die Organisationsbelastung
zu nehmen und für Planungssicherheit zu sorgen. Unab-
hängig von der Veranstaltungsabsage haben die Vereine
und Organisationen auch weiterhin die Möglichkeit, unter
Einhaltung der dann gültigen Corona-Bedingungen, eige-
ne Angebote zu gestalten und anzubieten. Hierbei stehen
wir Ihnen auf Anfrage unterstützend zur Seite. 
Kontakt: 
Kultur- & Sportförderung, Klaus Kapp, 
Telefon: 06203/808205, 
E-Mail: klaus.kapp@edingen-neckarhausen.de 
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Rattenbekämpfung auf Privatgrundstücken geht
jeden an! 
Bei der Gemeinde gehen immer wieder Anrufe ein, in
denen Bürger mitteilen, dass sie Ratten gesichtet haben.
Zu dieser Meldung ist jeder verpflichtet, der Rattenbefall
feststellt. Außerdem ist jeder Eigentümer bzw. die Perso-
nen, die die tatsächliche Gewalt über bebaute und unbe-
baute Grundstücke sowie landwirtschaftlich oder gärtne-
risch genutzte Grundstücke besitzt gem. der
Polizeiverordnung der Gemeinde Edingen-Neckarhausen
vom 13.12.2017 verpflichtet, bei Befall auf seinem Grund-
stück unverzüglich eine Rattenbekämpfung durchzufüh-
ren bzw. durchführen zu lassen. Es ist ratsam hierzu ein
Schädlingsbekämpfungsunternehmen zu beauftragen.
Ferner sollte der Grundstückszustand so verändert wer-
den, dass ein weiterer Rattenbefall vermieden, zumindest
aber unwahrscheinlich wird. Die Bekämpfungsmaßnah-
men sind solange zu wiederholen, bis sämtliche Ratten
vernichtet sind. 
Auf privaten Flächen ist der Eigentümer selbst zur Ratten-
bekämpfung verpflichtet. 

Wie können Sie Rattenbefall vorbeugen?
• Achten Sie in Ihrem Umfeld auf hygienische und saube-

re Verhältnisse. 
• Lassen Sie keine Nahrungs- und Futtermittel offen auf

Ihrem Grundstück stehen. 
• Wenn Sie selbst kompostieren, gehören Küchenabfälle

nicht in den Kompost. Sie sollten geschlossene Kompo-
ster bevorzugen, die zum Boden mit einem engmaschi-
gen Metallgitter versehen sind. 

• Die Entsorgung von Nahrungsmittelresten und -abfällen
über die Kanalisation ist auch nach vorhergehender Zer-
kleinerung aufgrund der Abwassersatzungen nicht
zulässig und würde das Nahrungsangebot für die Ratten
in der ohnehin befallenen Kanalisation erweitern. 

• Das Eindringen von Ratten in die Gebäude können Sie
erschweren, indem Sie alle Öffnungen und Schlupflö-
cher verschließen. Achten Sie auch auf Abwasser-
schächte und Leitungen. 

• Füttern Sie bitte keine Tauben, weil hierdurch Ratten
angelockt werden.

So bekämpfen Sie Ratten richtig!
• Sobald Sie Ratten oder -spuren bzw. -kot auf Ihrem

Anwesen festgestellt haben, sind Maßnahmen zur
Beseitigung des Rattenbefalls einzuleiten. 

• Grundlage für diese Maßnahmen sind die örtlichen 
Polizeiverordnungen.
Bitte beachten Sie, dass Rattenbefall bei den zuständi-

gen Gemeinde- und Stadtverwaltungen gemeldet wer-
den 

den muss. Bevor Sie mit einer Bekämpfungsaktion begin-
nen, sprechen Sie mit Ihrem Nachbar, ob dort ebenfalls
Rattenbefall festgestellt wurde. Eventuell ist eine gemein-
same Maßnahme sinnvoll. 
• Lassen Sie sich von einem Fachmann und/oder Schäd-

lingsbekämpfer beraten. Adressen finden Sie in den
„Gelben Seiten“ oder beim Deutschen Schädlingsbe-
kämpferverband e.V., Telefon:06201/340400.

• Einzeltiere, besonders im Haus, können Sie mit Ratten-
fallen bekämpfen. Heute werden meist Fraßköder mit
einem blutgerinnungshemmenden Wirkstoff verwendet.
Hierdurch verenden die Tiere unter den Anzeichen der
natürlichen Alterung, ohne Schmerzen zu verspüren und
ohne die Artgenossen zu warnen.

• Köder sind dort auszulegen, wo Ratten gesehen oder
vermutet werden, z.B. an Rattenwechseln, auf Lauf-
wegen und an Kotplätzen bzw. Eingängen zu Ratten-
bauten. Bei einer Bekämpfung im Freien dürfen Sie nur
Köderboxen verwenden. Eine offene Auslegung von
Ködern ist verboten, um Mensch und andere Tiere nicht
zu gefährden.

• Ratten gehen immer wieder an die Köderstellen, solan-
ge sie dort etwas zu Fressen finden. Deshalb die Köder
solange ergänzen, bis nichts mehr gefressen wird! Dies
setzt voraus, dass Sie die Köder ständig kontrollieren.  

Rattenbekämpfung – Vorsicht bei Tierfütterungen!
Immer wieder erreichen uns Klagen über Rattenbefall in
der Gemeinde. Insbesondere der Bereich des Neckarvor-
lands und dessen Umgebung scheint sich ideal als
Lebensraum für die Nager zu eignen. 
Dass Ratten Träger und Überträger von Krankheitserre-
gern auf Menschen und Tiere sind, ist allgemein bekannt. 
Um wirksam Ratten bekämpfen zu können, sollte man u.a.
folgendes wissen:
Die Population der Ratten hängt von mehreren Faktoren
ab. So spielen Nahrungsangebot durch achtlos wegge-
worfene Lebensmittel in Grünanlagen und Wasserführung
in der Kanalisation eine wichtige Rolle. 
Durch das Füttern von Enten, Schwänen und Fischen
erschließt sich aus falsch verstandener Tierliebe heraus
eine zusätzliche Nahrungsquelle für die gefürchteten
Nager. 

Was kann man vorbeugend gegen Ratten unterneh-
men?
• Achten Sie in Ihrem Umfeld auf Hygiene und Sauberkeit.
• Lassen Sie keine Nahrungs- und Futtermittel offen im

Freien stehen.
• Auf den Kompost gehören keine gekochten Küchenab-
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fälle.
• Füttern Sie bitte keine Enten, Fische usw., da durch die

Lebensmittelreste Ratten in großer Anzahl angelockt
werden.

• Entsorgen Sie bitte keine Nahrungsmittelabfälle über die
Kanalisation.

• Unterstützen Sie die Rattenbekämpfungsmaßnahmen
der Gemeinde.

An alle Angrenzer des Baugrundstücks 
Hinter der Kirche 7- 9, Edingen – Neckarhausen, OT
Edingen
Für das Grundstück „Hinter der Kirche 7 - 9“ (Flurstück Nr.
6636/2) in Edingen hat die D&S Diringer & Scheidel Wohn-
bau GmbH den Zuschlag erhalten, um hier eine Wohnan-
lage für unterschiedliche Generationen zu realisieren. Das
geplante Gebäudeensemble besteht aus zwei Mehrfami-
lienhäusern mit vier Geschossen plus einem Staffelge-
schoss. In der Wohnanlage entstehen insgesamt 23
Eigentumswohnungen. In der darunter geplanten Tiefga-
rage werden 23 Stellplätze und im Freien weitere 5 Stell-
plätze für die Bewohner untergebracht. Die Offenlage zum
Bebauungsplan für das Grundstück ist abgeschlossen.
Formell erfolgt der Satzungsbeschluss zum Bebauungs-
plan (B-Plan) in der Gemeinderatssitzung am 21.04.2021
und wird im Amtsblatt am 29.04.2021 veröffentlicht. 
Die D&S Diringer & Scheidel Wohnbau GmbH hat der
Gemeinde Edingen-Neckarhausen vereinbarungsgemäß
die Planung gem. B-Plan vorab vorgelegt. Die Gemeinde
kann damit die erforderliche Angrenzer-Benachrichtigung
kurzfristig durchführen. Die D&S Diringer & Scheidel
Wohnbau GmbH wird am 23.04.2021 das Baugesuch im
Kenntnisgabe-Verfahren beim Landratsamt Rhein-
Neckar-Kreis einreichen. Der Bauherr wird im 2. Quartal
2021 mit den Bauarbeiten beginnen. Damit ist gewährlei-
stet, dass bis Ende 2022 sowohl die Fertigstellung der
Wohnanlage als auch des öffentlichen Parkplatzes erfolgt.
Dieser stellt den Ersatz für den derzeitigen Parkplatz am
Ende der Straße „Hinter der Kirche“ dar, der ab Ende April
nicht mehr benutzt werden kann. 
Der neue Parkplatz (Flurstück Nr. 6636/3) wird ab Jahre-
sende 2022 wieder der Öffentlichkeit zur Verfügung ste-
hen. Auf die notwendige Schließung des Parkplatzes wird
die Gemeindeverwaltung eventuelle Nutzer vor Beginn
der Baustelleneinrichtung durch Diringer & Scheidel noch-

mals rechtzeitig hinweisen. Dies zu Ihrer ersten Benach-
richtigung. Wir werden uns weiterhin um eine transparen-
te Information zum Baugeschehen bemühen und danken
an dieser Stelle für Ihr Verständnis.

Corona-Hotlines: 
Gesundheitsamt Heidelberg:
Telefon: 06221 / 522-1881 
(Montag bis Freitag, 7.30 bis 16.00 Uhr
Samstag und Sonntag, 10.00 bis 14.00 Uhr)
Landesgesundheitsamt:
Telefon: 0711 / 904-39555 
(Montag bis Sonntag, 9.00 bis 18.00 Uhr).
Bundesministerium für Gesundheit (Bürgertelefon) 
Telefon: 030 / 346465100
Unabhängige Patientenberatung Deutschland
Telefon: 0800 / 0117722
Beratungsservice für Gehörlose und Hörgeschädigte 
Fax: 030 / 340606607 
E-Mail: info.deaf@bmg.bund.de
info.gehoerlos@bmg.bund.de 
Gebärdentelefon (Videotelefonie)
Homepage: www.gebaerdentelefon.de/bmg/

12.04.2021: Situation im Rhein-Neckar-Kreis 
Zahl der Fälle / Positive Testung*:
* Hier sind alle Fälle, auch die bereits als genesen gelten-
den sowie die verstorbenen Personen, enthalten 
18.435
Aktive Fälle**:
** Personen, die momentan positiv getestet sind und sich
deshalb in Quarantäne befinden
1.021
Genesene Personen:
17.040
Verstorbene Personen:
374

09.04.2021: Online-Infoveranstaltung des Rhein-
Neckar-Kreises zur Luca-App am Montag, 19. April,
von 17 bis 18.15 Uhr
Mehr Freiheit, weniger Zettelwirtschaft das verspricht die
Luca-App im Kampf gegen die Corona-Pandemie. Auch
der Rhein-Neckar-Kreis und die Stadt Heidelberg setzen
auf die App zur Kontaktnachverfolgung, mit der Infek-
tionsketten schneller unterbrochen werden sollen. Wie
funktioniert sie, wo kann sie zum Einsatz kommen und
was ist dabei zu beachten? Das klärt eine Online-Infover-
anstaltung des Gesundheitsamtes des Rhein-Neckar-
Kreises (das auch für die Stadt Heidelberg zuständig ist)
und der Stabsstelle Wirtschaftsförderung in Zusammen-
arbeit mit dem Software-Unternehmen neXenio: Am Mon-
tag, 19. April, von 17 bis 18.15 Uhr können Vertreter von
Innungen, Verbänden, Kammern und Kommunen sowie
Gastronomen, Einzelhändler und Veranstalter sich einge-
hend zum Thema informieren und ihre Fragen direkt stel-
len. Nach einer kurzen Begrüßung durch Landrat Stefan
Dallinger und den Heidelberger Oberbürgermeister Prof.

Gemeinde 
Edingen-Neckarhausen
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Dr. Eckart Würzner erteilt dabei Harald Fladischer von der
neXenio GmbH Auskunft, der die App mit entwickelt hat.
Außerdem berichten zwei Pilot-Unternehmen aus dem
Rhein-Neckar-Kreis und aus Heidelberg (Weldebräu und
Modehaus Niebel), die die App in den letzten Wochen
bereits testweise eingesetzt haben, von ihren Erfahrun-
gen. Interessierte können sich unter https://anmeldung.
rhein-neckar-kreis.de/ bis Donnerstag, 15. April, zu der
kostenlosen Veranstaltung anmelden. Bei zu vielen
Anmeldungen sind noch ein Alternativtermin bzw. auch
branchenspezifische Veranstaltungen möglich. Vor der
Teilnahme empfiehlt sich ein Besuch der Homepage
www.luca-app.de, insbesondere der FAQ-Seite. Schon
jetzt können sich Betriebe unter www.luca-app.de/mein-
luca/ registrieren oder vorbereiten. 
Über die Luca-App
Die Luca-App wurde entwickelt, um Gesundheitsämter zu
entlasten und für Betriebe und Gäste einen datenschutz-
konformen und sicheren Weg zum Austausch von Daten
(Kontaktdaten, Zusatzinfos, etc.) zu bieten. Durch die ein-
heitliche Datenbasis können Quellcluster mit einer 
Rückverfolgung und Superspreading-Events daten-
schutzkonform identifiziert und Infektionsketten schnell
unterbrochen werden. Sobald eine Datenanfrage vom
Gesundheitsamt beantwortet wird und eine Risikobewer-
tung stattfindet, werden die Nutzerinnen und Nutzer über
die Luca-App sofort digital benachrichtigt. 
Das Team hinter der Initiative setzt sich zusammen aus
der neXenio GmbH, einer Ausgründung des Hasso-Platt-
ner-Instituts, und einigen Kulturschaffenden wie der Band
„Die Fantastischen Vier“. An vorderster Stelle steht die
Luca-App, mit der Nutzerinnen und Nutzer sich einfach
bei registrierten Standorten, Veranstaltungen und Betrie-
ben einchecken können. Hinter der App steht ein System,
das Betreiberinnen und Betreibern sowie Veranstalterin-
nen und Veranstaltern die einfache Verwaltung ihrer
Standorte ermöglicht, Gesundheitsämtern bei der digita-
len Steuerung von Nachverfolgungsprozessen hilft und
komplett verschlüsselt den direkten Austausch zwischen
allen Beteiligten ermöglicht.

Veranstaltungskalender April 2021 
Situationsbedingte Änderungen möglich!
Bitte beachten Sie die aktuellen Informationen im AMB,
der Gemeindehomepage sowie in den Medien.
Mittwoch, 21.04.2021
18.00 Uhr: Öffentliche Sitzung des Technischen Aus-
schusses
18.30 Uhr: Öffentliche Sitzung des Gemeinderates
Pestalozzi-Turnhalle Edingen (Robert-Walter-Straße) 
Gemeinde Edingen-Neckarhausen 
Meldungen zum Veranstaltungskalender aktuell nur
„online“ möglich!
Veranstaltungen, die im Veranstaltungskalender des Amt-
lichen Mitteilungsblatts sowie auf der Gemeindehomepa-
ge veröffentlicht werden sollen, können wie bisher unter:
www.edingen-neckarhausen.de/freizeit/veranstaltungs-
kalender/veranstaltungen-melden „online“ angemeldet
werden. 

Kontakt:
Andrea Ried, Telefon: 06203 808212
Homepage: www.edingen-neckarhausen.de

Liebe zukünftige Kursteilnehmer*innen,
Wie alle Bildungs- und Kultureinrichtungen trägt die VHS
seit Beginn der Pandemie alle Entscheidungen mit. Weil
wir es für geboten hielten sind wir mit in den Lockdown
2020 und 2021 gegangen und werden es wieder tun wenn
man es von uns verlangt. Wenn wir aber öffnen durften,
haben wir es im Rahmen der Hygienevorschriften
gemacht. Wir sind hier sehr dankbar für die überaus posi-
tive Resonanz der Teilnehmer*innen. Bis heute wissen wir
nicht wann wir wieder für Sie Präsenzunterricht anbieten
dürfen. Die Situation in dieser Zeit ist leider nicht klarer
geworden. Alle Ansätze für einen Wiederbeginn und Vor-
bereitungen von Präsenzkursen laufen ins Leere. Pla-
nungssicherheit ist momentan nicht möglich, deshalb
stoppen wir (zum wiederholten male) alle Bemühungen
Präsenzunterricht ab Mitte April zu ermöglichen. Ebenso
wissen wir nicht ob wir im Mai Kurse anbieten dürfen.
Schweren Herzens haben wir entschieden bis Ende der
Pfingstferien alle Kurse und Vorträge ruhen zu lassen.
Sollte widererwarten es doch möglich sein früher zu öff-
nen werden wir einzelne Kurse über das AMB bewerben.
Online-Kurse im Bereich GESUNDHEIT
3.63-Online Vegan kochen – mit Margarita Wessel -
Gebühr je 15 Euro.
Kurs 3 - 1001 Nacht und Asien treffen sich…, 16.04., ab
17.00 Uhr
Orientalische und asiatische Gerichte stelle ich in diesen
Kochevent ins Rampenlicht. Es gibt Falafel und… lasst
euch überraschen. Eine Suppe bis Kuchen, wird alles
dabei sein. Lasst euch von den tollen Gewürzen, Kräutern
und Aromen verwöhnen. Kurs 4 - Kinder kochen mit,
18.04., ab 11.00 Uhr
Inspiriert von meiner 8jähren Tochter, haben wir diesen
Kochkurs zusammengestellt. Ungesundes wird wie von
Zauberhand auf einmal Gesund. Von Pommes, bis Frika-
dellen, selbstgemachte Mayo und natürlich eine schoko-
ladige Süßigkeit wird dem kindlichen Gaumen nichts feh-
len. Kochkurs ist für Kinder von 6-10 Jahren geeignet.
Eltern unterstützen ihre Kinder! Kurs 5 - Italienische Ver-
lockung, 23.04., ab 17.00 Uhr Bella Italia lockt uns mit
ganz tollen Rezepten. Vorspeise (Blätterteigschnittchen),
Tomaten-Suppe, Linsenese und ein cremiger Nachtisch
lässt euch dahinschmelzen. Tomaten und italienische
Gewürze stehen an dem Tag im Vordergrund. Wichtiger
Hinweis: Rezepte / Einkaufsliste wird bei Anmeldung zur
Verfügung gestellt
Online-Kurse im Bereich SPRACHEN
4.40-Online-Japanisch für Anfänger*innen A1.1 – mit
Yumiko Sangen-Emden, 8 Nachmittage, ab 28.05., 16.00-
17.30 Uhr, Gebühr 50 Euro Interessieren Sie sich für
Essen, Kultur, Tempel oder Manga aus Japan? Haben Sie
schon mal Japan besucht? Oder möchten Sie einmal?

AUS DEM GEMEINDEGESCHEHEN
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Dann wollen wir zusammen Japanisch lernen? Das macht
Ihnen sicherlich viel Spaß. Lehrbuch: „Japanisch, bitte!
neu A1-A2“. (ISBN: Kursbuch 978-3-12-606971-7,
Übungsbuch 978-3-12-606972-4) 
Wichtiger Hinweis für alle Online-Kurse: 
Bei Anmeldung teilen wir Ihnen die Einlogdaten mit.

„Remember Insektenhotels“
Vor knapp 2 Jahren haben wir mit den „ganztagesbetreu-
ten Grundschulkindern“ drei große und viele kleine Insek-
tenhotels hergestellt. Ich weiß ja nicht, wie das mit denen
der Schulen ist – aber bei uns sind Gäste eingezogen:
allerdings Wespen, die man jetzt nicht mehr loswird!

Das Foto hat „JUZ-Werkstattmeister“ Arne Heider bei der
Renovierung gemacht.
JUZ-JR und FOEN
Die nächste Sitzung von FOEN und Jugendrat findet in
Zukunft donnerstags statt: die nächste ist am 15.04.2021,
18.00 Uhr! Themen sind der Plan 2021 und die „Dorf-
Rock-Festivals“ 2021. Hygiene- und Abstandsregeln sind
allerdings einzuhalten und es erfolgt eine Dokumentation!
„Offener Bereich“ im JUZ 
Unseren „Offenen Bereich“ müssen wir nach den neue-
sten „Corona-Verordnungen“ weiter schließen – aber: das
JUZ bleibt für Angebote offen. Hygiene- und Abstandsre-
geln sind allerdings einzuhalten und es erfolgt eine Doku-
mentation! 
Verschiebung von JUZ–Treffen  
Das nächste Treffen zum „Dorf-Rock-Festival“ ist erst wie-
der am Mittwoch, 12.05.2021, 18.00 Uhr, im JUZ, da wir
durch die „Notbremse“ keine Präsenztreffen“ machen
dürfen. Das Festival kann dann nicht am 08.05.2021 statt-
finden, sondern evtl. im September oder Oktober. Wegen
der neuen „Corona-Verordnungen“ findet auch das 2. Vor-
treffen zum „Fest der KulturEN 2022“ (das diesjährige ist
abgesagt bzw. verboten!) erst wieder am Donnerstag,
16.09.2021, 18.00 Uhr, statt. Das 13. „Fest“ soll dann am
27.03.2022 endlich wieder steigen! Interessierte sind
jeweils herzlich willkommen. Hygiene- und Abstandsre-
geln sind allerdings einzuhalten und es erfolgt eine Doku-
mentation! 
JUZ- Wochenprogramm 
Montag, 15.30 Uhr: „Schul-AG“, 17.00 Uhr: Kegel-AG, 

Dienstag, 15.30 Uhr: „Schul-AG“, 17.00 Uhr: Kreativ-AG 
Mittwoch, 15.30 Uhr: „Schul-AG“, 17.00 Uhr: PC-Time,
18.00 Uhr: FOEN- und JR-Sitzung 14-tägig, 
Donnerstag, 15.30 Uhr: „Schul-AG“, 17.00 Uhr: Billard-
Club, 
Freitag,15.00 Uhr: „PS-III-Zockerei“ auf unserer Großlein-
wand mit Beamer, 17.00 Uhr: PC-Time
Kontakt: 
Sozialarbeiter Werner Kaiser & Erzieher Arne Heider, 
Telefon: 06203/808290, E-Mail: juz13-hallo@t-online.de
Facebook: Jugendzentrum 13

Der Deutsch-Französische Bürgerfonds feiert seinen
1. Geburtstag – und rund 300 geförderte Projekte
engagierter Bürger*innen dies- und jenseits des
Rheins!
Am 16. April 2020 ging der Deutsch-Französische Bürger-
fonds an den Start: Mitten in der ersten Welle der Coro-
napandemie. Ein Jahr zuvor war mit dem Vertrag von
Aachen beschlossen worden, die Zusammenarbeit beider
Länder auch auf zivilgesellschaftlicher Ebene zu vertiefen.
Reise- und Kontaktbeschränkungen zum Trotz hat sich
der Bürgerfonds von Beginn an mit finanzieller Unterstüt-
zung, Beratung und Vernetzung dafür eingesetzt, die star-
ken Beziehungen zwischen Menschen in Deutschland
und Frankreich aufrechtzuerhalten. So konnten mit Unter-
stützung des Bürgerfonds in den vergangenen 12 Mona-
ten rund 300 Projekte mit insgesamt 2,8 Millionen Euro
umgesetzt werden: „Damit wurde das selbstgesteckte
Jahresziel – 200 geförderte Projekte in 2021 – bereits im
ersten Quartal erreicht. Für die kommenden Monate geht
es vor allem darum, vermeintlich ‚kleinere‘ Projekte zu för-
dern, die ganz besonders auf finanzielle Unterstützung
angewiesen sind – zum Beispiel zum Thema Umwelt-
schutz“.
Information und Beratung zum Deutsch-Französischen
Bürgerfonds: erwin.hund@igp-jumelage.de
Tandem-Sprachaufenthalt für Erwachsene : «On y va»
Vom 01. bis 07.11.21 bietet die IGP zusammen mit dem
Comité de Jumelage eine Tandem-Sprachbegegnung in
Edingen-Neckarhausen an. Der Folgekurs ist 2022 in
Plouguerneau geplant. Neben dem täglichen Unterricht
nach der Tandemmethode mit geschulten Animateuren
wird ein Freizeit- und Besichtigungsprogramm statt. Die
Unterbringung ist in bei deutschen Gastgebern vorgese-
hen. Voranmeldung zur Teilnahme per mail an igp@igp-
jumelage.de
Französisch lernen mit Spaß: in Berlin und in der 
Provence! 
Hast Du Lust, französische Jugendliche kennenzulernen
und gemeinsam Berlin und Sommières (Provence) zu ent-
decken? Vormittags lernst Du im „Tandem“ mit einem
französischen Jugendlichen und in der Gruppe Franzö-
sisch; wobei Französisch sprechen im Vordergrund steht.
Nachmittags finden Freizeit- und sportliche Aktivitäten
statt. Datum: 06. bis 13.08.2021 in Berlin und vom 14. bis
21.08.2021 in der Provence (Sommières). Alter: 15 bis 17

Nr. 15 Donnerstag, 15. April 2021 Seite 7



Jahre. Die deutsch-französische Gruppe wird von erfahre-
nen zweisprachigen Lehrerinnen und Animateuren beglei-
tet. Das DFJW fördert diesen Aufenthalt pädagogisch und
finanziell. Interesse? Dann informiere Dich bei der IGP und
melde Dich an.
Bis 1. Mai bewerben: 1 Jahr nach Frankreich?
Deutsch-Französischer Freiwilligendienst ab 1.9.2021
Nach den Sommerferien bieten die Gemeinden Edingen-
Neckarhausen und Plouguerneau mit der IGP und dem
Comité de Jumelage wieder je eine Stelle im Rahmen des
Deutsch-Französischen Freiwilligendienstes für Kultur
und Städtepartnerschaft an. Die IGP informiert interes-
sierte Jugendliche im Alter von 18 bis 25 Jahren gern im
persönlichen Gespräch, auch online, über dieses interes-
sante Angebot.
Homepage: www.igp-jumelage.de
Facebook: facebook.com/IGPJumelage
Instagram: igp_jumelage
Youtube: IGP Edingen-Neckarhausen

Übermorgen, Samstag, 17. April, Arbeitseinsatz im
Schlösschen
Wir möchten hier zwischen 10 und 12 Uhr vor allem die
zuvor eingelagerten und neulich ausgesuchten Bilder auf-
hängen – natürlich mit entstaubten Rahmen. Auch das
eine oder andere Fenster ist noch zu putzen. Wobei bitte
wegen der gebotenen Abstandsregeln und Kontaktmini-
mierung nur jene Helferinnen und Helfer kommen sollen,
die sich auch für vorigen Samstag gemeldet hatten bzw.
kamen. Übrigens sind nun auch die Leuchten für den Saal
ausgesucht: Vier Wandleuchter und eine Stehlampe,
dezent und zu sehr angemessenem Preis. Die Finanzie-
rung übernimmt unser Förderverein. (SKV)  
Kontakt: 
Hans Stahl, Telefon: 06203/82715 / Maryvonne Le Flé-
cher, Telefon: 06203/890053 / Inge Honsel, Telefon:
06203/82851 / Stephan Kraus-Vierling, Telefon:
06203/936559   

Immer noch Corona
Leider müssen wir die für den 24. April geplante Repara-
tur-Veranstaltung erneut verschieben. Die Insidenzwerte
sind noch zu hoch. (HH)
Kontakt
Repair Cafe Edingen-Neckarhausen, Herbert Henn, 
Telefon: 06203/82335  oder
E-Mail: sihema-Henn@t-online.de  /  
Rolf Stahl, Telefon:06203/85416
Homepage: www.repaircafe-edingen-neckarhausen.de

Kleiderstube im Edinger Schlösschen (Hauptstraße
35) für alle Einwohnerinnen und Einwohner
Aufgrund der aktuellen Coronaverordnung ist die Kleider-
stube wieder geschlossen. Das gilt auch für die Annahme
von Kleiderspenden. In dringenden Fällen sind wir telefo-
nisch erreichbar.
Heidrun Lang-König Tel. 06203/81076, Renate Knupfer
Tel. 06203/83000
Fahrradwerkstatt für Flüchtlinge und Bedürftige
Wir richten gespendete Fahrräder her und geben sie
gegen einen geringen Kostenbeitrag an Geflüchtete oder
auch andere Bedürftige ab. In der kalten Jahreszeit kann
die Fahrradwerkstatt am Sport und Freizeitzentrum nicht
mehr regelmäßig stattfinden, wir bleiben aber in dringen-
den Fällen telefonisch erreichbar. Einige wenige Fahrräder
sind noch verfügbar, die wir an Bedürftige abgeben kön-
nen.
Kontakt: 
Walter Heilmann, Tel.: 0178/1681849
Helfen Sie mit!
Spenden zur Unterstützung unserer Arbeit können an den
Sozialfonds der Gemeinde überwiesen werden: Sparkas-
se Rhein Neckar Nord / IBAN: DE91 6705 0505 0066 0005
59 / Stichwort: „Sozialfonds Flüchtlingshilfe“
Koordinierungsteam des Bündnisses für Flüchtlings-
hilfe: 
E-Mail: fluechtlingshilfe.ed.nec@gmx.de

Energiespartipp: Umweltschutz mit Frühjahrsputz Teil 1
Ein Service Ihrer Gemeinde Edingen-Neckarhausen
Die Tage werden wieder länger, wärmer und freundlicher.
Man schöpft neue Kraft. Wir nehmen den Frühjahrsputz
und Umweltschutz in Angriff. Das trifft sich gut! Denn ein
Frühjahrsputz an manchen Ecken und Enden hilft dabei
auch Energie einzusparen.
Cool bleiben: Wussten Sie, dass eine zwei Millimeter 
dicke Eisschicht den Stromverbrauch Ihres Tiefkühlgeräts
um rund zehn Prozent erhöht? Das regelmäßige Abtauen
Ihrer Tiefkühltruhe bzw. Gefrierschrankes ist ein Muss, um
mit unnötigem Energieverbrauch kurzen Prozess zu
machen. Wenn die Dichtungen des Kühlschrankes ver-
schmutzt sind, schließt die Tür nicht richtig. Folglich geht
Kälte verloren und der Kühlschrank benötigt mehr Strom
um die Temperatur zu halten. Die ideale Temperatur für
den Kühlschrank liegt bei 7°C liegt und das Gefrierfach ist
mit etwa -18 °C ausreichend gekühlt.

AKTUELLES & WISSENSWERTES
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Durchblick verschaffen: Fensterputz macht sich bezahlt.
Schmutz verschlechtert die Lichtdurchlässigkeit und Sie
schalten früher das Licht an. Darum sparen saubere
Scheiben Energie. Beim richtigen Lüften lässt sich weite-
re Energie einsparen: Bereits ein paar Minuten Stoßlüften
sind ausreichend um genügend frische Luft einzulassen.
Clever waschen und trocknen: Wird den Waschmaschi-
nen mehr Zeit für ihre Arbeit eingeräumt, zahlen sie es mit
einer niedrigeren Stromrechnung zurück. Es ist ein Irrglau-
be, dass Waschmaschinen, die im Energiespar-Programm
120 Minuten oder länger laufen, auch mehr Energie ver-
brauchen. Das Geheimnis liegt in der Waschtemperatur
verborgen: Rund drei Viertel der Energie geht fürs Erhitzen
des Wassers drauf. Es lohnt sich, mit möglichst niedrigen
Temperaturen zu waschen. Trockner mögen im Haushalt
praktisch sein, doch energetisch sind sie die großen Ver-
lierer im Vergleich zur guten alten Wäscheleine. Daher ist
das Trocknen der Wäsche an der frischen Luft bzw. in
einem gut belüfteten Innenraum vorzuziehen. 
Kontakt:
KliBA, Wieblinger Weg 21, 69123 Heidelberg,
Telefon: 06221/998750, E-Mail: info@kliba-heidelberg.de
Homepage: www.kliba-heidelberg.de

Frau Gisela Briesch, Neurottstr. 6
am 16. April zum 70. Geburtstag

Frau Lucie Muschkatewitz, Hauptstr. 359
am 18. April zum 85. Geburtstag

Frau Karin Ullrich, Stresemannstr. 2
am 18. April zum 80. Geburtstag

Herrn Tesfai Emahazion Ristu, Hauptstr. 31
am 21. April zum 85. Geburtstag

Herrn Gerd Severin, Hauptstr. 167
am 21. April zum 80. Geburtstag

Frau Irmtraud Lieberknecht, Konkordiastr. 2
am 21. April zum 70. Geburtstag

Wir gratulieren! 
Allen Alters- und Ehejubilaren der Woche – auch den
hier nicht genannten – herzlichen Glückwunsch.

Notrufnummern:
Polizei, Notruf 110
Feuerwehr & Rettungsdienst 112
Krankentransporte 19222
Giftnotrufzentrale 0761/19240

Allgemeiner Notfalldienst /
Ärztlicher Notfalldienst
bundesweite Ruf-Nummer: 116117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Mannheim, Im Klinikum
(Haus 2), 68167 Mannheim
Öffnungszeiten: 
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag, von 19.00 bis
23.00 Uhr, Mittwoch, von 13.00 bis 23.00 Uhr sowie an

Wochenenden (Samstag/Sonntag) und an Feiertagen, von
8.00 bis 23.00 Uhr.
Homepage: www.116117info.de 

Kinderärztlicher Notfalldienst Mannheim
Telefon: 116117

Kinderärztlicher Notfalldienst 
Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis
Telefon: 116117

Augenärztlicher Notfalldienst 
Mannheim / Heidelberg
Telefon: 116117
Klinikum Mannheim, Theodor-Kutzer-Ufer 1-3, Haus 2,
Ebene 1, 68167 Mannheim
Mittwoch 17.00 bis 19.00 Uhr 
Samstag, Sonntag & Feiertag 10.00 bis 18.00 Uhr

Zahnärztliche Notfalldienste
Zahnärztlicher Notfalldienst im Facharztzentrum Collini-
straße 11, EG links, 68161 Mannheim (gegenüber dem 
Theresienkrankenhaus und parallel zur AOK).
Telefonische Anmeldung für die unten genannten Sprech-
zeiten nicht erforderlich. 
Werktags (in der Nacht): von 19.00 bis 06.00 Uhr
Wochenende (Tag & Nacht): von Freitag, 19.00 Uhr bis 
Montag, 06.00 Uhr
Gesetzliche Feiertage (auch tagsüber) von 06.00 bis 19.00
Uhr
Homepage: www.zahn-forum.de

Apotheken-Notdienst
Unter der Internetpräsenz www.apotheken.de/notdienste
findet sich eine Übersicht von Apotheken in Dienstbereit-
schaft für jeden Ort. 
Ergänzend dazu bietet die Landesapothekenkammer
Baden-Württemberg unter der Web-Adresse: www.lak-
bw.notdienst-portal.de eine tagesaktuelle Notdienstüber-
sicht an. 
Notdienst-Hotline:
0800 0022833 (kostenlos aus dem deutschen Festnetz) /
22833 vom Handy (max. 69 Cent/Min.)
Homepage: www.apotheken.de

Heilpraktiker Bereitschaftsdienst
69115 Heidelberg, Kaiserstraße 61, Telefon: 06221/
169701.
Bereitschaft jeweils von freitags, 18.00 Uhr bis montags,
6.00 Uhr (sowie an Feiertagen).

Freitag, 16.04.2021

GEBURTSTAGE & JUBILÄEN

NOTDIENSTE

AUS DEN KIRCHENGEMEINDEN
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18.00 Uhr: Chorprobe Friday Upstairs – online
Samstag, 17.04.2021
15.00 Uhr: Goldene Hochzeit Gisela und Hermann Graß
(nur mit Anmeldung)
Sonntag, 18.04.2021
10.00 Uhr: Online-Gottesdienst aus Edingen mit Prädi-
kantin Cornelia Niedt (Online, www.eki-edingen.de)
Dienstag, 20.04.2021
18.30 Uhr: Probe Kirchenchor - online (Uhrzeit kann sich
ändern)
Weltgebetstag 2021
Die Kollekte für den diesjährigen Weltgebetstag erbrachte
einen Gesamtbetrag aus allen 4 Kirchengemeinden in
Edingen und Neckarhausen in Höhe von 720,00 Euro.
Darüber haben wir uns sehr gefreut und sagen auf diese
m Wege nochmals herzlichen Dank für Ihre Spende.  Das
Weltgebetstagsteam 2021
Öffnungszeiten im Pfarrbüro
Montag, Dienstag und Freitag 9.00 bis 12.00 Uhr / Mitt-
woch 14.00 bis 16.00 Uhr. 
Kontakt: 
Pfarrbüro & Kirche: Telefon: 06203/892253, 
E-Mail: edingen@kbz.ekiba.de
Homepage: www.eki-edingen.de

Sonntag, 18.04.2021 
10.00 Uhr: Online-Gottesdienst, aus Edingen (Prädikantin
Cornelia Niedt)
Montag, 19.04.2021
20.00 Uhr: Chorprobe des Evang. Singkreises (online)
Dienstag, 20.04.2021
19.30 Uhr: Kirchengemeinderatssitzung (online)
WGT 2021
Vanuatu "Worauf bauen wir"
Tank yu tumas das heißt herzlichen Dank auf Bislama, der
Amtssprache Vanuatus. Jetzt einige Wochen nach dem
diesjährigen WGT Gottesdienst können wir Ihnen dan-
kend verkünden: Das Opfer, das in den Kirchen und über
die Konten eingegangen ist, beträgt stolze 720 Euro. Ger-
ne leiten wir dies nun an die angegebene Stelle weiter.
"Worauf haben wir gebaut"? Darauf, dass auch in der
Pandemiezeit dieser wichtige, weltumspannende Gottes-
dienst nicht ausfallen darf. Darauf, dass auch in diesen
umständlichen Zeiten Opfergaben möglich sind und auch
darauf, dass Menschen unseren Onlinegottesdienst mit-
feiern. In den vier Wochen wo er ins Netz gestellt war,
haben ihn 514 Besucher angeklickt. Allen Gebern und
Freunden des WGT ein ganz dickes Tank yu tumas. Ihre
Frauen vom ökumenischen WGT Team aus Edingen und
Neckarhausen
Kontakt:
Evang. Pfarrbüro, Schlossstraße 21, 
Telefon: 06203/922866, 
E-Mail: Pfarramt@KircheNeckarhausen.de, 
Pfarrer/in Pollack, Telefon 06203/922867
Homepage: www.KircheNeckarhausen.de

Samstag, 17.04.2021
N 14.00 Uhr: Feier der Erstkommunion
F 10.00 Uhr: Feier der Erstkommunion
F 18.00 Uhr: Eucharistiefeier zum Sonntag – nach vorhe-
riger Anmeldung (Pfarrer Miles)
Sonntag, 18.04.2021 
E 10.00 Uhr: Feier der Erstkommunion
N 09.00 Uhr: Eucharistiefeier – nach vorheriger Anmel-
dung (KHG-Pfarrer Fletschinger)
Montag, 19.04.2021 
N 15.00 Uhr: Rosenkranz
Dienstag, 20.04.2021 
E 17.50 Uhr: Rosenkranz
E 18.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles)
F 07.30 Uhr: Laudes (Diakon Lachnit)
Homepage: St.Martin-MA.de

ANSPRECHBAR:
Es ist uns wichtig, als Seelsorgerinnen und Seelsorger der
Kirchengemeinde Mannheim St. Martin für Sie
ANSPRECHBAR zu sein. Wir hören Ihnen gerne zu und
schenken Ihnen unsere ungeteilte Aufmerksamkeit bei
einem Telefonat. Sie erreichen uns zu folgenden Sprech-
zeiten:
Pfarrer Markus Miles: Sa, 24.04. von 15.30 Uhr bis 18.30
Uhr, unter Telefon 0621/30085-527
Gemeindereferentin Cordula Mlynski: Mi, 21.04. von 16.00
Uhr bis 18.00 Uhr, unter Telefon 0621/30085-524
Diakon Willi Merkel: Fr, 16.04. von 18.00 Uhr bis 20.00
Uhr, Do; 22.04. von 18.00 Uhr bis 20.00 Uhr, Do, 29.04.
von 18.00 Uhr bis 20.00 Uhr unter Telefon 0151/23398067
Diakon Albert Lachnit: Mo, 19.04. von 10.00 Uhr bis 12.00
Uhr, unter Telefon 0151/107 17 229
Diakon Winfried Trinkaus: Di, 20.04. von 17.00 Uhr bis
18.00 Uhr, Di, 27.04. von 17.00 Uhr bis 18.00 Uhr unter
Telefon 0621/479741
Gemeindereferentin Eva-Maria Ertl: Mo, 19.04. von 16.00
Uhr bis 17.00 Uhr, Do, 29.04. von 16.00 Uhr bis 17.00 Uhr
unter Telefon 0621/30085523
Maria 2.0  im Gebet Donnerstagsgebet Schritt-für-
Schritt
Aufgrund der aktuellen Pandemielage findet in den Mona-
ten April und Mai das gemeinsame Donnerstagsgebet
nicht statt. Sie sind jedoch herzlich eingeladen in unseren
Anliegen für Veränderungen in der Kirche zu beten. Das
Gebet Schritt für Schritt finden Sie auf der Homepage der
Seelsorgeeinheit, beim Unterpunkt Maria2.0. Mit diesem
Gebet verbinden wir uns immer wieder mit vielen Men-
schen in anderen Gemeinden hier in Deutschland, aber
auch in der Schweiz und darüber hinaus. Das Gebetsnetz
stärkt uns, die Hoffnung auf Veränderung wachzuhalten,
und nicht nachzulassen in unserem Engagement. Wir
freuen uns über alle Männer und Frauen, die mit uns im
Sinne dieser Anliegen beten.  
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Maria 2.0  in Aktion
In der Woche vom 03.05.21 bis 09.05.21 wird es wieder
verschiedene Aktionen von Maria 2.0 Gruppen in ganz
Deutschland geben, um den Wunsch nach Veränderun-
gen in der Kirche deutlich zu machen. Wir haben als Initi-
ativteam beschlossen aufgrund der Pandemielage, aktuell
keine eigene Aktion durchzuführen, aber wir unterstützten
gern die anderen Gruppen und weisen auf deren Angebo-
te hin. Informationen dazu finden Sie unter: Facebook:
Maria 2.0 Mannheim Website: https://st.martin-ma.de/
angebote/erwachsene/maria-2-0/
Es grüßt Sie herzlich das Initiativteam Maria2.0 in der SE
Mannheim St. Martin
Hinweis zu den Feierlichkeiten der Erstkommunion
2021
Wir freuen uns, dass an den Wochenenden 10./11.04.21
sowie 17./18.04.21 die Feierlichkeiten zur Erstkommunion
stattfinden. Die Gottesdienste sind in der Gottesdiens-
tordnung veröffentlicht – so dass wir alle die Kinder und
ihre Familien im Gebet und mit unseren guten Gedanken
und Wünschen begleiten können. 
Wir bitten um Verständnis, dass die Gottesdienste im
Rahmen der entsprechenden Familien stattfinden; wir die
Öffentlichkeit auf Grund der Platzkapazitäten der Pfarrkir-
chen nicht einladen können.

Pfarrbüro geschlossen
Das Pfarrbüro ist vom 12.04.2021 – 23.04.2021 nachmit-
tags geschlossen

Gemeindeteam St. Bruder Klaus
Das Gemeindeteam trifft sich online am Dienstag, den
04.05.2021 um 19.30 Uhr. Gäste sind willkommen! 
Wenn Sie als Gast dabei sein wollen, melden Sie sich bis
zum 30.04.2021 per Mail bei Cordula Mlynski unter
c.mlynski@st.martin-ma.de; dann erhalten Sie die
Zugangsdaten für das Treffen.

Durch die steigende Corona-Inzidenz ist leider noch keine
reguläre Ausleihe möglich. Damit Sie nicht noch länger auf
neue Lektüre warten müssen, haben wir einen Bestell-
und Abholservice eingerichtet.  Die Abholung der
gewünschten Medien ist jeweils sonntags von 11.00 Uhr
bis 12.00 Uhr und donnerstags von 16.00 Uhr bis 17.30
Uhr nach vorheriger Terminvereinbarung möglich, und
zwar am Montag und Dienstag von 17.00 Uhr bis 18.00
Uhr unter der Tel. Nr. 06203/2566 (Lueg). Wir freuen uns
über Ihren Anruf.

Pfarrbüro geschlossen
Das Pfarrbüro hat am 19.04.2021 von 09.00 bis 11.00
geöffnet und am 22.04.2021 sowie am 29.04.2021 nach-
mittags geschlossen. 

Gemeindeteam St. Andreas 
Das Gemeindeteam trifft sich online am Dienstag, den
27.04.2021 um 19.30 Uhr. Gäste sind willkommen! 
Wenn Sie als Gast dabei sein wollen, melden Sie sich bis
zum 23.04.2021 per Mail bei Michael Schwarz unter
m.schwarz@st.martin-ma.de – dann erhalten Sie die
Zugangsdaten für das Treffen.

Die Bücherei St. Andreas, Fichtenstraße 11a in Neckar-
hausen bietet vorübergehend einen Bestell- und Abhol-
service an. Über die E-Mail-Adresse: buecherei.sanktan-
dreas@yahoo.com können Sie Kontakt zu uns aufnehmen
um einen Termin zu vereinbaren und Ihre Medienwünsche
anzugeben, oder um sich einfach nur beraten zu lassen.
Auch neue Leser sind herzlich willkommen. Unser Ange-
bot ist kostenlos.

Mehr bezahlbarer Wohnraum in der Gemeinde: ein
vorrangiges sozialpolitisches Ziel der örtlichen CDU
Die Diskussionen um Immobilienpreise und nachfolgend
um bezahlbare Mieten sind aktueller denn je. Nicht nur
hier in der Gemeinde, sondern in allen Städten, Gemein-
den in bundesdeutschen Ballungsräumen. Wo die Nach-
frage deutlich höher als das Angebot ist, kennen die Prei-
se nur eine Richtung – nämlich steil nach oben. 
Dies führt unweigerlich dazu, dass es für immer mehr
Menschen schwieriger wird, in ihrem gewohnten Umfeld
zu leben. Attraktivität von Städten und Gemeinden ist
demnach Fluch und Segen zugleich. Da wir hier der Kür-
ze wegen nicht alle Konzepte diskutieren können, möch-
ten wir Ihnen kurz ein Modell vorstellen, das nach Ansicht
der örtlichen CDU genauere Betrachtung verdient: Und
zwar das der nestbau AG aus Tübingen. 
Bereits im vergangen Jahr hatten wir hierzu eine Informa-
tions- und Diskussionsveranstaltung mit dem Gründer
und Vorstand der nestbau AG, Herrn Gunnar Laufer-Stark
geplant, mussten diese jedoch aufgrund der Pandemie

Nr. 15 Donnerstag, 15. April 2021 Seite 11



mehrfach verschieben. Nun hoffen wir, dass es uns in die-
sem gelingen wird und wir als Gemeinde wichtige Impul-
se erhalten. Nun, worum handelt es sich bei diesem
Unternehmen, was muss man sich darunter vorstellen?
Die n.e.s.t. Bauprojektierung und Vermietung AG ist die
Bürger-Aktiengesellschaft für nachhaltige Entwicklung
von Wohnimmobilien. Gegründet im Jahr 2010, bietet die
nestbau AG sozial und ethisch orientierte Beteiligungen
an Wohnmärkten mit Perspektiven. Die Prinzipien lauten
nach eigener Aussage wie folgt: „Wir errichten qualitäts-
bewusst und kostengünstig Mietwohnungen unter nach-
haltigen Gesichtspunkten.
Wir verzichten zugunsten des Gemeinwohls bewusst auf
Renditemaximierung. Dadurch sind unsere Wohnungs-
mieten grundsätzlich nicht höher als der jeweilige örtliche
Mietspiegel. Konsequente Instandhaltung unseres
Bestands dient dem Werterhalt der investierten Mittel und
nutzt den Mieter/innen. Bei uns sind alle Prozesse in einer
Hand: Von der Planung über den Bau, die Auswahl der
Mieter/innen bis zur Verwaltung der Gebäude – so ist die
Verwendung der investierten Mittel stets transparent und
nachvollziehbar. Berät Gemeinschaften, Kommunen &
Projekte: von der Rechtsformwahl über Finanzierungs-
möglichkeiten bis zur Auswahl der Planer/innen. Für wen
macht nestbau das? Für soziale Träger, Kommunen,
Hausvereine oder Interessensgemeinschaften. “Falls wir
nun Ihr Interesse an diesem Konzept geweckt haben,
schauen Sie doch einfach selbst auf der Website der Bür-
ger AG nach. https://www.nestbau-ag.de/ (LS)
Hinweis: 
Tagesaktuelle Informationen rund um Gemeinde, Land
und Bund finden Sie unter: www.facebook.com/CDU.EN
Kontakt:
Lukas Schöfer Mobil: 0162/9156891 E-Mail: lukasschoe
fer@gmail.com / Barbara Lichter, Telefon: 0621/479220 /
Jürgen Pavel, Telefon: 06203/82887
Homepage: www.cdu-ednh.de 
Facebook: www.facebook.com/CDU.EN

Die Debatte um das Hilfeleistungszentrum - Was wir
dazu meinen
Verwaltung und Gemeinderat bekommen es seit vielen
Jahren nicht hin, selbständig wie mutig notwendige
Finanzquellen zu erschließen. Jahr für Jahr versucht man,
nur mittels nicht ausreichender Schlüsselzuweisungen,
Steuern und Kreditaufnahmen halbwegs über die Runden
zu kommen. Daher wundern wir uns nicht, dass für eine
seit mehr als zehn Jahren(!) anberaumte Investition wie
das HLZ keine Reserven gebildet werden konnten und
plötzlich Not am Mann ist. Dies geht nun zulasten der Feu-
erwehr, des DRK und der Gemeindefinanzen. Es sei z.B.
an die verhinderten, aber für die Finanzen eigentlich not-
wendigen Grundstücksverkäufe in Edingen-Süd erinnert.
Darum sind wir nun auf die Flächen in Neckarhausen-
Nord angewiesen. Aber auch dort stagniert es trotz unse-
rer ständigen Interventionen seit Jahren, denn es liegen
immer noch keine unterschriebenen Verträge zwischen

den dort beheimateten Vereinen und der Gemeinde vor.
Und ohne die Erlöse aus diesen Grundstücken sind wir
eben kaum handlungsfähig. Im Vorfeld der Haushaltsbe-
ratungen hatten wir erklärt: Wenn die Finanzierung in 
trockenen Tüchern, die Belegung des umgebenden
Gewerbegebiets festgeschrieben, das Raumkonzept von
Feuerwehr und DRK-Ortsvereinen eingepasst ist und die
künftige Verwendung der beiden „noch“-Gerätehäuser
und DRK-Räume feststeht, dann können wir mit dem HLZ
loslegen. Die baulich und strukturell mehr als unbefriedi-
gende, aktuelle Situation der beiden Gerätehäuser ist uns
aus Vor-Ort-Besuchen bestens bekannt und Maßnahmen
zur Abhilfe dulden unseres Erachtens keinen weiteren,
unnötigen Aufschub. Die gutgemeinten Fensterreden der
letzten Wochen zur Bedeutung des Zentrums helfen
jedoch nicht mehr. Es bleibt nur noch der Gang zu den
Kreditinstituten. Was heißt: Wieder neue und noch mehr
Schulden. Woher Bürgermeister Michler bei dieser finan-
ziellen Ausgangslage zuletzt den Optimismus im Hinblick
auf das HLZ nahm, ist uns dabei schleierhaft. Oder wer-
den vor dem geplanten Umzug nach Schwäbisch Hall nun
noch rasch Versprechen gemacht, die der mögliche
Nachfolger dann einlösen darf? Eine Investition von min-
destens 10 Millionen Euro für das HLZ (neben anderen
unaufschiebbaren Pflichtaufgaben der Gemeinde) muss
finanziell schließlich erst einmal gestemmt werden kön-
nen. Wir warten jetzt den Aktenvermerk aus der
Zusammenkunft zwischen Verwaltung, Feuerwehr und
DRK ab und werden dann die Ergebnisse aus der dem-
nächst stattfindenden Sitzung des Hilfeleistungsaus-
schusses bewerten. (TZ/PH)
Kontakt: 
Patrick Hennrich, stellv. OV-Vorsitzender, 
Mail: hennrich@spd-en.de
Homepage: www.spd-en.de

Enorme Kostensteigerung im ÖPNV zu erwarten
Dem Öffentlichen Personennahverkehr (ÖPNV) droht eine
enorme Kostensteigerung. Die sogenannte „Garantie für
den öffentlichen Nahverkehr“ zwingt die Aufgabenträger
des ÖPNV dazu, dass „alle Orte in Baden-Württemberg
von fünf Uhr früh bis Mitternacht mit dem öffentlichen
Nahverkehr erreichbar“ sein müssen. Somit sollen auch
kleinste Ortsteile in den nächsten fünf Jahren für 19 Stun-
den am Tag mit dem ÖPNV bedient werden – so das Ziel
der Landesregierung für die neue Amtsperiode. Aus Sicht
der FDP im Kreistag, die sich seit jeher für eine Stärkung
des ländlichen Raumes einsetzt, ist das Vorhaben zu
begrüßen. Gleiches gilt hier in der Gemeinde für eine spür-
bare Verbesserung von und nach Neckarhausen. Aller-
dings ist dabei zu beachten, dass damit zwangsweise
eine Kostenlawine auf die Kreise und Kommunen zukom-
men wird. Es ist zwar vorgesehen, dass zur Finanzierung
der kommunalen Ebene per Landesgesetz das Recht
gegeben werden soll, mit einem sog. „Mobilitätspass“
zusätzliche Einnahmen zu erzielen. Die Kommunen sollen
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also zunächst gezwungen werden, enorme Kosten in Kauf
zu nehmen, die sie dann an die Bürger weitergeben kön-
nen oder müssen. Die FDP im Landtag, so ihr bisheriger
und künftiger Fraktionschef Hans-Ulrich Rülke, vertritt
hingegen die Auffassung, dass das Land die entspre-
chenden Mehrkosten gem. dem Konnexitätsprinzip in
unserer Landesverfassung zu tragen habe, das da
schlichtweg besagt: „Wer bestellt, der bezahlt“. Die Kom-
munen und Kreise können nicht die Zeche bezahlen bzw.
diese an die Bürger weiterreichen, ein solches erweitertes
ÖPNV-Angebot soll schließlich attraktiv, also kostengün-
stig sein. Richtige Vorschläge müssen eben auch vernünf-
tig umgesetzt werden. Ein attraktiver ÖPNV ist – ob in Bal-
lungsgebieten oder in der Fläche – in mehrfacher Hinsicht
erforderlich und zählt zur Daseinsvorsorge, ist also – wie
bisher – staatlicherseits ausgewogen mitzufinanzieren.
Die Kommunen und die ÖPNV-Nutzer als „letztes Glied
der Kette“ dürfen mit den zu erwarteten Mehrkosten nicht
alleine gelassen werden. Schon jetzt zahlen wir in Edin-
gen-Neckarhausen für den ÖPNV im laufenden Haus-
haltsjahr knapp 1,3 Mio. € Aufwandsdeckungsfehlbetrag
für die RNV, wovon 485 T€ als Kreiszuschuss im nächsten
Jahr zurückfließen werden. (DH)
Kontakt: 
Silke Buschulte-Ding (81091), Thomas Joachim (890682),
Matthias Reuther (0163/9268355), Marko Koch (839700)
Facebook: 
https://m.facebook.com/FDPEdingenNeckarhausen/
Homepage: www.edingen-neckarhausen-fdp.de

Grüne Neckar-Bergstraße freuen sich über ihre Spit-
zenkandidatin zur Bundestagswahl
Große Freude bei den Grünen an Bergstraße und Neckar!
Wir kennen sie schon länger als kluge und engagierte
Bundestagsabgeordnete und wir sind stolz darauf, dass
„unsere Wahlkreiskandidatin“ Dr. Franziska Brantner im
September 2021 als baden-württembergische Spitzen-
kandidatin in den Bundestagswahlkampf ziehen wird.
Brantner wurde am Samstag, 10.April, mit mehr als 63%
der Delegierten-Stimmen in diese Führungsposition
gewählt. Sie setzte sich gegen ihre Mitbewerberin
Agnieszka Brugger durch. Die 42-jährige Brantner ist der-
zeit Mitglied des 12-köpfigen Fraktionsvorstands und eine
von vier Parlamentarischen Geschäftsführerinnen. Weiter
engagiert sie sich als europapolitische Sprecherin der
Bundestagsfraktion. Sie gehört dem Bundestag seit 2013
an. Zuvor war sie Mitglied des Europäischen Parlaments
gewesen. Franziska Brantner ist eine glühende Europäe-
rin. Sie engagiert sich neben vielen Themen insbesondere
auch für die Angelegenheiten von Familien und Kindern. 
Der grüne Kreisverband will einen engagierten Wahlkampf
führen. Das Ziel ist eine Regierungsbeteiligung auch im
Bund. Und es ist nicht ausgeschlossen, dass Die Grünen
sogar stärkste Partei werden könnten. Auch im Gewinn
des Direktmandats im Wahlkreis Heidelberg-Weinheim

sehen Die Grünen nach den großen Erfolgen bei den
Landtagswahlen ein realistisches Ziel. (Uli Skerl/WH)
Kontakt: 
Walter Heilmann, walterheilmann@aol.com, 
Angela Stelling, stelling_angela@web.de; 
Homepage: gruene-edingen-neckarhausen.de

Form und Inhalt – Worum geht es hier eigentlich?
Das Thema: Wie kommen die Kinder sicher mit dem
Fahrrad zur Schule?
Die Maßnahme: Auf dem Gehweg in der Heidelberger Stra-
ße sollen testweise 14 Parkplätze wegfallen, um die Sicher-
heit der Radfahrer*innen zu verbessern. Die kommunikative
Panne: Thomas Hoffmann hatte aus Gesprächen mit
Anwohnern den Eindruck gewonnen, dass eine Mehrheit
gegen den Test nichts einzuwenden habe. Die Gespräche
wurden dann medial zu einer „Umfrage“ und die Anwoh-
ner*innen entsprechend sauer, weil es keine Umfrage gab.
Thomas Hoffmann hat sich bereits am 26.3. brieflich für die
Panne bei den Anwohnern entschuldigt und vorgeschlagen,
dass man gemeinsam über die Situation spricht. Nun möch-
te die SPD noch ein bisschen mehr Saft aus der Zitrone
quetschen und vergisst wieder einmal vor lauter Form die
Inhalte. Die Unterschriftenaktion der Anwohner*innen bezog
sich nicht auf die Maßnahme, sondern auf die Tatsache,
dass es keine Umfrage gab. Das hat die SPD aber nicht so
interessiert. Die Aufgabe bleibt: Wie kommen die Kinder
sicher zur Schule? Dafür scheint sich die SPD weniger zu
interessieren. Es gibt hier einen Interessenkonflikt zwischen
Menschen mit Autos, die Parkraum suchen und Menschen
mit Fahrrad, die sicheren Fahrraum suchen. Dafür muss eine
Lösung gefunden werden, und dazu soll der Test dienen. Bei
einer der großen Fragen unserer Zeit, nämlich der Neustruk-
turierung unserer Mobilität, stünde es allen Akteuren, auch
in unserer Gemeinde, gut an, sich auf kreative Lösungen für
die entstehenden Interessenskonflikte zu fokussieren. (LR)
Nächstes Treffen: 
Freitag den 16.04.2021, 19 Uhr über Skype. Wer teilneh-
men möchte, sollte sich an walterheilmann@aol.com wen-
den zwecks Skype-Kontakt.
Kontakt: 
Lutz Rohrmann, lrohrmann@web.de; Walter Heilmann
walterheilmann@aol.com, Tel: 890377 ; Birgit Jänicke, bir-
git@jaenicke.me; Rolf Stahl, stahlrlf@aol.com, Tel. 85416;
Thomas Hoffmann, hoffmann.edingen@gmail.com, Tel.
0179 1100402 
Homepage: ogl-edingen-neckarhausen.de

Bald 14 Millionen Schulden unserer Gemeinde, das
sind dann schon rund 1000 Euro pro Kopf! 
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„Da ist nicht mehr viel ‚Luft nach oben‘“, mahnte unser
Fraktionsmitglied Dietrich Herold in seiner Haushaltsrede
im Gemeinderat an (wir berichteten). Und er unterstrich,
dass die Kommune dieses Jahr haushaltstechnisch nur
dann auf ein ausgeglichenes Ergebnis kommt, „wenn die
Grundstücksveräußerungen plan- und fristgemäß 6,763
Mio. Euro erbringen.“ Und auch dann bleibt – trotz der im
breiten Konsens gestrichenen oder zumindest zeitlich
geschobenen Einzelposten – ein deutliches Defizit: „30,8
Mio. Einzahlungen – 33,3 Mio. Auszahlungen, ist gleich
2,5 Mio. Zahlungsmittelbedarf“, brachte es Dietrich
Herold auf den Punkt und fügte zur Erinnerung an: „Die
fehlenden 2,5 Mio. finden sich im Gemeindepark.“ Sprich
beim neuen „Neckarkrotten“-Kindergarten, der um etwa
diesen Betrag teurer wird, als der gruppenmäßig gleich
große „Martin-Luther“-Kindergarten am Amselweg.
Bekanntlich wollten wir diesen hier wie andernorts
bewährten Kita-Bautyp flächenschonend auch im Park –
statt des Architekten-Wettbewerbs mit dem riesigen Bun-
galow-Resultat…  Beim Thema Kindergärten sprach Die-
trich Herold auch den „Melanchthon“-Kiga und den frühe-
ren Gemeindesaal an, „der zurzeit nur dem Kindergarten
dient, aber multifunktional verwendbar wäre. Hier wollen
wir kurzfristig eine Nutzungsoptimierung. Denkbar ist für
uns dort eine Kinderkrippe.“ Und angesichts der wichti-
gen Rolle und vielfältigen Möglichkeiten des Saales fürs
örtliche Leben betonte er: „Ein Abriss und eine zwangs-
läufig massive Wohnbebauung an dieser Stelle widersprä-
che unserem Prinzip von ‚behutsamer Nachverdichtung‘
und würde unsererseits nicht akzeptiert werden.“  Auch
„Freizeitbad, Sporthallen, Schulen, Sport- und Vereinsför-
derung sind jedes für sich wichtige und auch kostent-
rächtige Einrichtungen und Maßnahmen.“ Wobei sich
beim Freizeitbad das Defizit nach Corona hoffentlich
zumindest wieder auf die Höhe vor der Pandemie redu-
ziert. Auch die Zeitverzögerungen bei der Sanierung der
Pestalozzi-Schule sprach Herold an. Hier sei viel zu lange
auf Basis der Wünsche seitens der Schulleitung statt nach
dem förderfähig Notwendigen geplant worden. „Das
muss jetzt nachgeholt werden, damit die Sanierung ohne
weiteren Zeitverzug beginnen kann.“ (Fortsetzung folgt
SKV/DH) 
Kontakt:
Klaus Merkle, Telefon: 06203/2730 / Stephan Kraus-Vier-
ling, Telefon: 06203/936559 / Heike Dehoust, Telefon:
06203/9582599 / Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207 /
Roland Kettner, Telefon: 06203/839397 / Helmut Koch,
Telefon: 06203/9583055 
Homepage: www.ubl-edingen-neckarhausen.de

Wie geht’s weiter mit Feuerwehr, Rot Kreuz und HLZ?
Anfrage der Presse an die örtliche CDU. Hier die aus-
führlichen Antworten.
Da die Presse, wie auch wir, leider nur ein begrenztes Zei-
lenkontingent zur Verfügung hat und demnach die Stand-
punkte der Fraktionen nur stark gekürzt veröffentlichen
kann, möchten wir Ihnen an der Stelle nochmals die Mög-
lichkeit bieten unsere Stellungnahme von letzter Woche

an den MM in voller Länge zur Verfügung zu stellen: Auf
die Dringlichkeit, wie im Bericht der UKBW dargelegt,
haben wir bereits in unserer vorherigen Stellungnahme
verwiesen und schließen uns den Ausführungen der
UKBW an.  Die Mängel in den Gerätehäusern der Feuer-
wehr müssen aus bekannten Gründen umgehend besei-
tigt werden! Dass es mit dem HLZ schnellstmöglich los-
gehen soll, haben wir ebenfalls in unserer Stellungnahme
bereits dargelegt. Zur Präzisierung:
1. Grundvoraussetzung für bauliche Realisierung des HLZ
ist eine plausible und demnach vertretbare mittelfristige
Finanzplanung der Gemeinde.  Die anstehenden außeror-
dentlichen Ausgaben (HLZ, Pestalozzi-Schule, Hebewerk
usw.) müssen wenigstens zu einem bestimmten Prozent-
satz, z.B. zu 50% gegenfinanziert werden. Andernfalls
droht der Gemeinde schon bald die politische Handlungs-
unfähigkeit aufgrund von extremer Überschuldung. Dies
gilt es unbedingt zu verhindern.  Die CDU hat in der Ver-
gangenheit intensiv Vorschläge zur Stabilisierung des
Haushalts gemacht, gerade und explizit im Hinblick auf
die anstehenden Maßnahmen: Kindergarten-Neubau,
HLZ, Sanierung Pestalozzi-Schule, und Hebewerk, wel-
che bekanntlich mehrheitlich abgelehnt wurden. Sobald
der CDU-Fraktion ein plausibles Konzept zur Finanzierung
des HLZ seitens der Verwaltung durch außerordentliche
Mehreinnahmen vorgelegt worden ist, stimmen wir der
Maßnahme umgehend zu.  Bislang ist dies jedoch leider
noch nicht der Fall. Dennoch sind wir zuversichtlich, dass
dies der Verwaltung zeitnah gelingen wird. Ob 2023
gebaut werden kann hängt unsererseits primär davon ab,
welche Gegen-Finanzierungskonzepte die Verwaltung
vorlegt.
2. Grundvoraussetzung für die bauliche Errichtung des
HLZ ist die infrastrukturelle Fertigstellung des Plangebiets
im Zuge der Erschließungsmaßnahmen für das Gewerbe-
gebiet „in den Milben“. 
Ohne bauliche infrastrukturelle Erschließung des Gebiets,
kann logischerweise kein HLZ errichtet werden. (LS)
Kontakt: 
Markus Schläfer, E-Mail: markus@familie-Schlaefer.net /
Lukas Schöfer Mobil: 0162/9156891 E-Mail: lukasschoe-
fer@gmail.com / Gabi Kapp, Telefon: 06203/938016, E-
Mail: gabi-kapp@web.de / Florian König, Telefon:
06203/4202123, E-Mail: Finshi-koenig1989@web.de /
Antonio Trezza, E-Mail: antonio.trezza@gmx.de
Homepage: www.cdu-ednh.de 
Facebook: www.facebook.com/CDU.EN

Im Kreisrat notiert: Die Kreisstraße von Edingen zum
Grenzhof wird teilsaniert
Am vergangenen Dienstag wurde im Ausschuss für Ver-
waltung und Finanzen das Substanzerhaltungs-Konzept
2020-2022 / Sicherheits- und Deckenprogramm 2021 für
die Kreisstraßen beraten. Die Sicherstellung eines guten
Zustands der Kreisstraßen ist in den strategischen Zielen
des Kreises verankert. Das Sicherheits- und Deckenpro-
gramm trägt zur Umsetzung dieses strategischen Ziels
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bei. Die für 2021 vorgeschlagenen Deckenerneuerungen
ergaben sich aus der Priorisierung aufgrund des Straßen-
zustands, der Verkehrsbelastung und der Koordinierung
mit anderen Baumaßnahmen im klassifizierten Straßen-
netz sowie innerörtlichen Leitungsverlegungen und
aktuellen Straßenbaumaßnahmen der Gemeinden. Die
Baumaßnahme an der Straße zwischen Edingen und
Grenzhof ist durch den aktuellen Zustand durch Setzun-
gen, Netzrisse und Ausmagerungen der Asphaltoberflä-
che, bereichsweise auch Spurrinnen gekennzeichnet. In
die Risse kann ungehindert Wasser eindringen, sodass
schon kurzfristig mit einer Verschlechterung der Situation
gerechnet werden muss. Um tiefergehende Schäden an
der Bausubstanz zu verhindern, müssen die schadhaften
Asphaltdeckschichten flächenhaft ersetzt werden,
bereichsweise müssen auch Binder- und Tragschicht
erneuert werden. Teilweise sind auch die Straßenbanket-
te zur Erhöhung der Tragfähigkeit zu ertüchtigen und
Schutzeinrichtungen anzupassen. Die Maßnahmen an der
K 4141 - Edingen – Kreisgrenze Heidelberg sind mit 170
000 EUR angesetzt. Die davon betroffene Straßenlänge
beträgt 600 Meter bei einer Fläche von rund 4.100 m². (TZ)
Kontakt: 
Thomas Zachler, Fraktionsvorsitzender & Kreisrat, 
Telefon 5343
Homepage: www.spd-en.de

Meinungsaustausch zu Rund um’s Schloss am 10./11.
Juli 2021
Zu einem Meinungsaustausch bezüglich der Durchfüh-
rung der Veranstaltung „Rund um’s Schloss“ „treffen“ sich
die teilnehmenden Vereine und Organisationen am Don-
nerstag, 29. April 2021 um 18.00 Uhr online.
Kontakt: 
Kultur- & Heimatbund, Wolfgang Ding, 
E-Mail: info@kultur-und-heimatbund.de
Homepage: www.kultur-und-heimatbund.de

Online-Schulung für Unternehmen zur Durchführung
von Corona-Antigen-Schnelltests
Der BDS Edingen-Neckarhausen-Friedrichsfeld unter-
stützt die Teststrategie des Bundes und der Länder und
bietet seinen Mitgliedern am Donnerstag, 15.04., ab 20:00
Uhr eine kostenlose Online-Schulung zum Thema „Coro-
na-Antigen-Schnelltests“ an. Damit wird es Firmen mög-
lich mit geschulten Mitarbeitern PoC-Antigen-Schnell-
tests selbst durchzuführen. Antigen-Schnelltests können
helfen, rasch Klarheit über eine Infektion mit SARS-CoV-2

zu bringen und Infektionsketten zu unterbrechen. In
Unternehmen können sie eine ergänzende Maßnahme
sein, um den Betrieb aufrecht zu erhalten und Mitarbeiter,
Kunden sowie Lieferanten zu schützen. Unsere Mitglieder
haben hierzu eine entsprechende Einladung per E-Mail
erhalten. Sollten Sie als Mitglied keine Einladung erhalten
haben, schicken Sie bitte eine Mail an coronaschu-
lung@gewerbeverein-enf.de. Nichtmitglieder können
gegen eine Schutzgebühr in Höhe von 20 Euro am Webi-
nar teilnehmen. Auch hier wenden Sie sich bitte per E-Mail
an coronaschulung@gewerbeverein-enf.de.

Liebe Sängerinnen und Sänger, liebe Mitglieder und
Freunde der Sängereinheit
Nun haben wir auch das zweite Osterfest in der Pandemie
hinter uns gebracht. Die bange Frage aber steht weiterhin
im Raum – wie gehr es weiter. Wann endlich können sich
Bund und Länder   gemeinsam auf ein Konzept festlegen.
Viele Freizeitvereine und Gruppierungen sind schwer am
klagen, uns geht soviel Kulturgut verloren und auch Exi-
stenzen. Viele Gesangvereine können nicht allein von den
Mitgliedsbeiträgen existieren, ihnen fehlen die vielen klei-
nen Veranstaltungen die sie letztendlich am Leben erhal-
ten. Vor allem aber fehlt uns das Singen in der  Gemein-
schaft – und wenn es irgendwann mal wieder los geht –
wer will dann nach solanger Zeit nocheinmal von vorne
anfangen, Viele ältere Sängerinnen und Sänger – sagen
jetzt schon – wir werden wohl nicht mehr dabei sein. Wir
alle können etwas dazu beitragen, dass ein Ende in Sicht-
weite ist, wenn wir uns an die vorgegebenen Vorschriften
halten, aber nicht, in dem wir die Flughäfen mit unseren
Koffern stürmen. Solange da die Vernunft hinten ansteht,
wird sich nichts ändern. Dieser Bericht sollte eigentlich
letzte Woche schon erscheinen, hat aber nicht fungioniert
- wo der Fehler lag konnte nichr mehr ermittelt werden.
Liebe Erika unsere Gedanken begleiten dich dieser Tage
und wir trauern mit dir um deinen lieben Vater.
Er war ein so liebenswerter Mensch. Viele von uns konn-
ten ihn persönlich bei der einen oder anderen Veranstal-
tung kennenlernen. Liebe Erika sei herzlich von uns
umarmt. Man sieht die Sonne untergehen und erschrickt
dennoch, wenn es plötzlich dunkel wird. /Brigitte Walther
In diesem Sinne: Das Licht der Liebe ist stärker als die
Schatten des Todes. 
Homepage: saengereinheit www edingen.de 

Neues vom Kinderchor:
Trotz Ferien haben wir uns online getroffen. Die Kinder-
chorkinder haben die vorgegebenen Lieder von Herrn
Wind geübt und solo vorgetragen. Dabei waren die Stücke
„You let me walk alone“ von M. Schulte, „Ein hoch auf
uns“ von A. Bourani und „Lea im Treppenhaus“ zu hören.
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Die Kinder bewiesen dabei sehr viel Mut und Enthusias-
mus. Danach wurde noch Stadt-Land-Fluss gespielt.
Gespannt sind wir auf die Auswertung der Sing-Challen-
ge. Die Kinder konnten bis zum gestrigen Mittwoch ein frei
gewähltes Lied einsenden. Das beste Lied wird prämiert.
Wir freuen uns auf das nächste Online-Singen immer mitt-
wochs um 18:00 mit dem bekannten Zoom-Link.
Online Proben bei Rocks2gether gehen weiter
Die nächste Online Probe von Rocks2gether findet am
kommenden Montag wieder in den heimischen Wohnzim-
mern statt. Die Sopran- und Altstimmen beginnen um
19.30 Uhr, die Tenöre und Bässe folgen um 20.30 Uhr.
Männerchor
Sehr geehrte Sänger des Männerchors, auf dem Mitglie-
derbereich unserer Homepage www.gvneckarhausen.de
findet ihr unsere noch im Herbst einstudierten Lieder
"Kyrie", "Not one Sparrow" und das „Räuberquartett“.
Dazu gibt es die CD's, die im Herbst ausgeteilt wurde
sowie die wöchentlichen WhatsApp Einspielungen unse-
res Chorleiters Meinhard Wind, die mittlerweile die Chorli-
teratur von „Pater Noster“, „Beati Mortui“, „Herr, Deine
Güte reicht soweit“ und „Die Nacht“ von Schubert umfas-
sen. Beim Zuhören viel Vergnügen.
Kontakt: 
Thomas Schwarz und Cerstin König.
Homepage: www.gv-neckarhausen.de

Nachruf:
Schon wieder müssen wir von einem unserer Vereinsmit-
glieder Abschied nehmen. Heinz Hilkert verstarb nun nach
langer, geduldig ertragener Krankheit. Am 19.04.2021
wäre er 84 Jahre alt geworden. Seit mehr als 50 Jahren im
Verein, hat er bei fast keiner unserer Veranstaltungen
gefehlt, auch in den letzten Jahren nicht. Solange es ging,
stand er uns immer tatkräftig zur Seite. Durch seine
humorvolle, ausgeglichene, hilfreiche Art war er im Verein
sehr beliebt und geschätzt. Er wird nicht nur uns sehr feh-
len. Wir wünschen seiner Familie viel Kraft in ihrer Trauer.
Kontakt:
Rolf Feuerstein, Telefon: 06203/794674

Gutes Essen für zu Hause: Cavos El Greco bietet
Essen zum Mitnehmen an!
Unser Restaurant „Cavos El Greco“ im Edinger Angler-
heim (Hauptstraße 2) bietet weiterhin leckeres Essen zum
Abholen bzw. Mitnehmen an. Die Abholzeiten am Lokal in
der Hauptstraße 2 sind von Donnerstag bis Sonntag in der
Zeit von 17.00 bis 21.00 Uhr. Sie können telefonisch unter
der Ruf-Nummer: 06203/8407436 und per E-Mail:
info@cavos-elgreco.de jederzeit bestellen. Mehr zum
Lokal und zum Speiseangebot finden Sie auf der Home-
page: https://cavos-elgreco.de/ sowie bei Facebook
unter: https://www.facebook.com/cavos.el.greco/.

Infos über Social Media!
Die Edinger Anglerfamilie informiert auch auf „Facebook“
über das Vereinsleben und den Angelsport. Schauen Sie
doch einfach einmal bei uns vorbei. 
Facebook: www.facebook.com/Anglerverein-Edingen-eV.

BUND-Flurreinigung übermorgen, Samstag, 17.April,
von 9 bis 12 Uhr
Wie neulich schon angekündigt treffen wir uns am
Samstag zu einem Müllsammel-Vormittag zwischen den
Ortsteilen. Dankenswerter Weise hat uns das Ordnungs-
amt die Erlaubnis gegeben, unter dem Vorbehalt, dass
noch ganz kurzfristig eine Absage erteilt werden kann,
falls „von oben“ entsprechende noch strengere Vorgaben
kommen. Und natürlich läuft unsere Aktion unter Maßga-
be der Abstandspflicht und der anderen Corona-Regeln,
die wir selbstverständlich einhalten werden. Treffpunkt ist
in Edingen auf dem provisorischen Parkplatz (mit den
Erdaushub-Bergen) am Weg zur Fortuna-Gaststätte beim
Sportzentrum. Vor dort wollen wir uns mit unseren (von
der Gemeinde zugesagten) Mülltüten und Greifern im
sicheren Abstand zueinander auf den Weg machen. Auf-
zusammeln gibt es leider, leider so Einiges. Daher hoffen
wir auf rege Beteiligung, gerne auch durch Nicht-Mitglie-
der. (SKV)
Kontakt: 
Stephan Kraus-Vierling, Telefon 06203/936559, 
E-Mail: kraus-vierling@gmx.de
Angela Stelling, Telefon 06203/107444, 
E-Mail: stelling_angela@web.de
Christina Reiß, Telefon: 06203/839075, 
E-Mail: christina.reiss@posteo.de

So wird der Balkon zum Paradies für Vögel und Insekten
Oft ist an dieser Stelle von der Gestaltung naturnaher Gär-
ten die Rede – und manche/r mag sich da mangels eines
eigenen Gartens ausgeschlossen fühlen. Aber auch wer
nur über einen Balkon verfügt, kann einiges für Wildbie-
nen, Schmetterlinge, Meisen, Spatzen und viele andere
Tiere tun. Viele füttern bereits – vor allem im Winter – Vögel
auf ihrem Balkon und beobachten sie beim Fressen. In
den nun kommenden heißen Tagen sollte eine Wasser-
stelle für die Vögel hinzukommen. Nistkästen für Kohl-,
Blaumeisen und Haussperlinge können auch auf dem Bal-
kon angebracht werden. Wer im obersten Stockwerk
wohnt, kann auch einen Nistkasten für Mauersegler
anbringen und damit die Wohnungsnot für Gebäudebrüter
lindern. Sie brüten gern am höchsten Punkt eines Gebäu-
des. 
Insekten kann man ebenfalls gut auf Balkonien fördern.
Wer ihnen helfen möchte, pflanzt viele verschiedene hei-
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mische Pflanzen und Kräuter und lässt diese auch über
den Winter stehen. Denn einige Insekten überwintern in
abgeblühten Pflanzenteilen. Geeignete Pflanzen für den
schattigen Balkon sind beispielsweise Efeu, Vergissmein-
nicht, Beinwell und Blutampfer. Wer einen eher sonnigen
Balkon hat, sollte Lavendel, Fetthenne, Storchschnabel
oder Jelängerjelieber pflanzen. Sie bieten Insekten Pollen
und Nektar als Nahrung – viele klassische Balkonpflanzen,
wie Geranien und Petunien, dagegen leider nicht. Eine
Wasserstelle oder ein Mini-Teich hilft auch Schwebfliege,
Wildbiene und Co. über heiße Tage. Wer dann noch ein
Insektenhotel und als Ergänzung einen Balkonkasten mit
Sand und Lehm für Sandbienen und andere Solitärbienen
anbietet, bei dem wird es auf Balkonien bald ordentlich
lebendig. Und das, ohne dass man sich Sorgen machen
müsste: Ob Hummel, Mauerbiene oder Feldwespe, die
Insekten, die man auf diese Weise unterstützt, sind fried-
liche Zeitgenossen, mit denen sich in der Regel gut aus-
kommen und sogar Kuchen essen lässt. Weitere Tipps fin-
den sich unter: www.NABU.de/balkon. (JF)
Kontakt: 
Stefan Brendel, Telefon: 06203/85803 / Birgit Jänicke,
Telefon: 0162/4105739 / Heike Vetter (NABU-Garten)
0177/4259459 / E-Mail: info@nabu-edingen-neckarhau-
sen.de 

Mehr Kräuter in die Gärten
In der gesamten Menschheitsgeschichte wurden
Gewächse aus der Natur benutzt: zum Essen und Würzen,
für magische Zwecke um das Schicksal zu erkennen oder
zu bezwingen und schließlich auch für medizinischen
Bedarf. Viele Kenntnisse aus früheren Zeiten sind im Lau-
fe der Industrialisierung verloren gegangen. Es ist ja auch
bequem, Lebensmittel womöglich schon zu Speisen vor-
bereitet im Supermarkt zu kaufen, die magischen Bedürf-
nisse erfüllen die Kirchen und bei Beschwerden oder
Erkrankungen helfen Tabletten oder Spezialisten mit phar-
mazeutischen Produkten. Wie praktisch! Man muss sich
um nichts kümmern. Aber was geht uns dabei verloren?
Der Duft der Gewürzpflanzen. Stil und Ausdruck erhält die
feine Küche erst durch Würzen mit frischen vitaminhalti-
gen Kräutern. Der Bezug zur Herkunft all der Nahrungs-
mittel. Die Geduld, die man aufbringen muss, um das
Wachsen und Gedeihen der Pflanzen zu betrachten.
Geduld, die im alltäglichen Gewusel oft verloren geht. Die
Kenntnisse über ganz einfache Hilfsmittel bei alltäglichen
Problemen: z.B. legen Sie eine aufgeschnittene Zwiebel
auf den Wespenstich! Die meisten kennen die mediterra-
nen Kräuter und verwenden sie getrocknet zum Würzen.
Sie wachsen aber auch in unserem Klima sehr gut im Gar-
ten und schmecken dann viel intensiver: Rosmarin, Thy-
mian, Oregano, Majoran. Kennen Sie Liebstöckel, das
„Maggikraut“?  Besonders in Vergessenheit geraten sind
die „Unkräuter“ unter den Heilkräutern, die als Tee, Auf-
guss oder Auflage manche Beschwerden lindern können:
Eibisch, Spitzwegerich, Löwenzahn, Gundermann, Brenn-
nessel, Gänseblümchen, Beifuß, Ackerschachtelhalm,

und viele andere….wir werden uns im Allmende-Waldgar-
ten auch mit diesen Aspekten der uns umgebenden Natur
beschäftigen. Wussten Sie übrigens, dass man jetzt
schon frische Löwenzahnblättchen findet, die dem Salat
eine würzige Note und viel Vitamin C geben? Auch die
Blüten der ersten Gänseblümchen können dazu.  (HF)
Kontakt: 
Helga Frohoff, E-Mail: akudoc@t-online.de; Rolf Stahl, 
E-Mail: stahlrlf@aol.com; Dietz Wacker E-Mail: dietz.
wacker@gmail.com 

Saison 2020/21 im Badischen Fußballverband ist
beendet 
Der Vorstand des Badischen Fußballverbandes hat in sei-
ner Sitzungam 08. Aprilbeschlossen, die seit dem
29.10.2020 unterbrochene Saison mit sofortiger Wirkung
zu beenden. Nach § 4c der bfv-Spielordnung hat dies die
Annullierung aller Meisterschaftsrunden der Herren
Jugend von der Verbandsliga abwärts zur Folge. Es gibt
somit in der Saison 2020/21 keine Auf-und Absteiger.
Pokalspiele sowie die Ligen ab den Oberligen Baden-
Württemberg aufwärts sind von diesem Beschluss nicht
betroffen. Spätestens seit Februar 2021 stand fest, dass
die Meisterschaftsspiele 2020/21 nicht vollständig absol-
viert werden können. Zu diesem Zeitpunkt bestand rech-
nerisch aber noch die Aussicht, die Vorrunden zu beenden
und die Saison auf diese Weise zu werten. Entsprechende
Regelungen in der Spielordnung hat der Verbandsvor-
stand am 13.03.2021 beschlossen. Der 9. Mai 2021 wur-
de als letzter möglicher Termin festgelegt, um die unter-
brocheneSaison wieder aufzunehmen und bis zum
Saisonende am 30.06.2021 die Vorrunde zu absolvieren.
Ausführlichere Infos gibt es unter www.badfv.de/fuss-
ball/coronavirus
DJK/Fortunabeteiligt sich am Aktionsbündnis 
„Alkoholfrei Sport genießen“ 
Die DJK/Fortuna beteiligt sich am bundesweiten Aktions-
bündnis „Alkoholfrei Sport genießen“. Die Bundeszentra-
le für gesundheitliche Aufklärung (BZgA) ruft gemeinsam
mit dem DOSB, DFB, DTB, DHB und DJK alle Sportverei-
ne in Deutschland dazu auf, für einen verantwortungsvol-
len Umgang mit Alkohol zu werben. Mit der Beteiligung
am Aktionsbündnis will DJK/Fortuna sich dieser Verant-
wortung stellen und die Vorbildrolle der Erwachsenen für
Kinder und Jugendliche im Verein betonen. Die DJK/For-
tuna führt am Wochenende vom 25. bis 27.Juni, sofern es
die Corona-Pandemie zulässt, im Sportzentrum ihre tradi-
tionellen Jugendturnier statt. Die diesjährige Veranstal-
tung steht unter dem Motto „Alkoholfrei Sport genießen“.
Das bedeutet: Der Verein verzichtet rund um seine Veran-
staltung auf den Konsum von Alkohol. „Mit der Beteili-
gung an dieser Aktion wollen wir ein wirkungsvolles Zei-
chen setzen und dazu beitragen, insbesondere die Kinder
und Jugendlichen in unserem Verein vor der Gefährdung
durch Alkohol zu schützen“, erklärt Sascha Ihrig, Presse-
sprecherund Mitglied der Jugendleitung beider DJK/For-
tuna Fußball.
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Kontakt: 
Sascha Ihrig, Presse-, Medien,-Öffentlichkeitsarbeit, 
E-Mail: Sascha_Ihrig@t-online.de
Facebook: 
www.facebook.com/DJKFortunaEdingenNeckarhausen 
Instagram: @djkfortuna

Sonderkonditionen für Fahrzeuge für DJK-Mitglieder
Der DJK-Bundesverband ist Kooperationspartner einer
Firma, welche neben Spitzensportlern unter Anderem
auch DJK-Vereinsmitgliedern Neufahrzeuge zu besonders
günstigen Konditionen anbietet. Dabei wird der Neuwa-
gen alle 12 Monate getauscht. Es gibt Modelle verschie-
dener Hersteller zur Wahl, das Angebot wird ständig
angepasst. In der Monatsrate sind alle Kosten enthalten
wie die Nutzungsgebühr, die Versicherung, KfZ-Steuer
etc. Dieses Angebot möchten wir den Mitgliedern unseres
Ortsvereins nicht vorenthalten. Für nähere Information
oder bei Fragen / Interesse melden Sie sich gerne einfach
bei Dominik Häfner, dort gibt es die notwendigen Informa-
tionen: dominik.haefner@djk-neckarhausen.de
DJK-Clubhaus – Speisen zum abholen und Aktionen
Es können weiterhin Speisen geliefert und zum Abholen
bestellt werden unter 06203-956 8823 oder 2338: Sonn-
tag, sowie Dienstag bis Freitag 12:00-14:00 Uhr (Liefe-
rung ab 13 Uhr) und 17:00-20:30 Uhr, Montag und
Samstag 17:00-20:30 Uhr. Die Speisekarte finden Sie
immer aktuell im Schaukasten an der Kirche und am Club-
haus, sowie unter winzli.de.
Mittagstisch vom 20.04. bis 25.04. für jeweils 8 Euro: Di:
1. Saure Nieren mit Spätzle oder Nudeln oder 2. Pasta mit
Peperoni in Pesto, Mi: 1. Schweinebraten mit Knödel oder
2. Nudeln mit buntem Gemüse in Rahm, Do: 1. Paniertes
Schnitzel „Wiener Art“ mit Pommes oder Pfefferschnitzel
mit Spätzle oder 2. Ratatouille mit Kartoffelspalten, Fr: 1.
Reispfanne mit Hähnchenbruststreifen und Gemüse oder
2. gebratenes Buntbarschfilet mit Rieslingsoße und
Nudeln. Sonntag 25.04. „...muss weg!!“ für 11,90 Euro:
„Neckarhäuser Steak“ Rippchen mit Zwiwwel und Kartof-
felpüree..
Aktion „Wohlmobil-Dinner“: Sie haben ein Wohnmobil und
haben Hunger? Parken Sie auf unserem Parkplatz vor
dem Haus (Neckarstraße 45) und bestellen Sie Ihr Essen
telefonisch (bitte um Voranmeldung). Wir bringen es Ihnen
an die Tür und Sie genießen Ihr Essen in Ihrem Wohnmo-
bil.

Saison 2020/21 im Badischen Fußballverband ist
beendet 
Der Vorstand des Badischen Fußballverbandes hat in sei-
ner Sitzung beschlossen, die seit dem 29.10.2020 unter-
brochene Saison mit sofortiger Wirkung zu beenden.
Nach § 4c der bfv-Spielordnung hat dies die Annullierung

aller Meisterschafts-runden der Herren, Frauen und
Jugend von der Verbandsliga abwärts zur Folge. Es gibt
somit in der Saison 2020/21 keine Auf- und Absteiger.
Pokalspiele sowie die Ligen ab den Oberligen Baden-
Württemberg aufwärts sind von diesem Beschluss nicht
betroffen. Spätestens seit Februar 2021 stand fest, dass
die Meisterschaftsspiele 2020/21 nicht vollständig absol-
viert werden können. Zu diesem Zeitpunkt bestand rech-
nerisch aber noch die Aussicht, die Vorrunden zu beenden
und die Saison auf diese Weise zu werten. Entsprechende
Regelungen in der Spielordnung hat der Verbandsvor-
stand am 13.03.2021 beschlossen. Der 9. Mai 2021 wur-
de als letzter möglicher Termin festgelegt, um die unter-
brochene Saison wieder aufzunehmen und bis zum
Saisonende am 30.06.2021 die Vorrunde zu absolvieren. 
Klubhaus bietet Essen zum Abholen
Der Abholservice im Klubhaus geht in die nächste Runde!
Unter 06203 / 14208 können Sie von dienstags bis freitags
von 11:30 – 22 Uhr, samstags von 15:30 – 22 Uhr und
sonntags von 11-30 – 22 Uhr durchgehend Essen bestel-
len und abholen. Die Speisekarte finden Sie unter
www.viktoria-neckarhausen.de
Steigende Inzidenzwerte im Rhein-Neckar-Kreis –
kein Training möglich
Eigentlich wäre es möglich gewesen unter strengen Aufla-
gen und mit einem vorher von der Gemeinde geprüftem,
gültigem und genehmigten Hygienekonzept zumindest
den Trainingsbetrieb kontaktarm in kleinen Gruppen wie-
der aufzunehmen. Leider jedoch gibt dies der Inzidenz-
wert im Moment bei weitem nicht her. 
Kontakt: 
Tobias Hertel, E-Mail: info@viktoria-neckarhausen.de
Facebook: facebook.com/ViktoriaNeckarhausen
Homepage: www.viktoria-neckarhausen.de

Absage 1. Mai Radtour 
Die traditionelle TVE-Radtour am 1. Mai kann auch in die-
sem Jahr auf Grund der aktuelle Situation leider nicht
stattfinden. 
Kontakt:
TVE-Geschäftsstelle, Hauptstraße 4, Telefon: 06203/
85353, Fax: 06203/81071, E-Mail: info@turnverein-
edingen.de 
Homepage: www.turnverein-edingen.de

Liebe Mitglieder und Freunde,
leider hat uns die Corona Pandemie weiterhin bundesweit
fest im Griff und wir sind entsprechend den Vorgaben des
Kultur- und Sozialministeriums Baden-Württemberg dazu
verpflichtet, unsere Sportstätten weiterhin auf unbe-
stimmte Zeit für den Sportbetrieb zu sperren. Der
geschäftsführende Vorstand möchte im Laufe des Jahrs
2021 die Mitglieder und Freunde unseres Vereins immer
mal wieder über neuesten Entwicklungen in der Verwal-
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tung und Organisation unterrichten. So wie derzeit abseh-
bar, werden wir unsere am 30.04.2021 terminierte Jahres-
hauptversammlung nicht durchführen können. Der
gewählte Gesamtvorstand bleibt somit weiterhin bis zu
den möglichen Neuwahlen im Amt. Wir haben den
geschäftsführenden Vorstand mit einer weiteren Person
besetzt. Wir werden das neue Vorstandsmitglied im Rah-
men der nächsten Jahreshauptversammlung vorstellen.
Wir haben uns aber zwischenzeitlich am 10.03. und 17.03.
zu Vorstandssitzungen unter Beteiligung der Abteilungslei-
tungen getroffen, um Möglichkeiten zu prüfen, einen ein-
geschränkten Turnbetrieb wieder aufnehmen zu können.
Leider haben uns die exponentiell steigenden Inzidenzzah-
len einen Strich durch diesen Plan gemacht. Wir werden
aber weiterhin die Inzidenzzahlen kritisch beobachten und
wenn wir eine Möglichkeit sehen, Sport zu treiben, werden
wir dies entsprechend ankündigen und auch durchführen.
Um den „Corona“-Alltag ein wenig aufzupeppen haben wir
gemeinsam mit dem TV Edingen den Neckarweg mit
Bewegungsideen ausgeschildert. Zwischen der Eisen-
bahnbrücke in Neckarhausen und dem TVE-Gelände in
Edingen gibt es entlang des Neckars zahlreiche Übungs-
stationen für Jederfrau und Jedermann, für Jung und Alt.
Viel Spaß beim Entdecken, Ausprobieren und "Trainieren"!
Es sollte aber jeder darauf achten, die aktuell gültigen
Corona-Regeln einzuhalten. Also bitte nicht in Gruppen auf
Entdeckungstour gehen, Abstand halten und Zusammen-
künfte vermeiden. Da wir wie o.a. momentan leider nicht
gemeinsam turnen, schwimmen, Karate machen, Einrad
fahren oder Ball spielen können, hat der TVN zu einer
„sportlichen Osterrallye“ durch unsere Gemeinde eingela-
den. Mitmachen können alle Sportler/innen des Turnver-
eins, sowie deren Eltern, Geschwister und Freunde. Alles,
was man dazu braucht, sind eine Uhr, ein Ball und unsere
Laufkarte, welche auf der Homepage des TV Neckarhau-
sen zu finden war. Die Ortsrallye wurde mit Beginn der
Osterferien gestartet und konnte bis zum Ferienende Zeit
(11.04.) absolviert werden. Weiterhin abzuwarten bleibt die
Durchführung des Gemeindefests "Rund ums Schloss".
Wir gehen aber optimistisch davon aus, dass wir unseren
traditionellen Vereinsball am Samstag, 09. Oktober 2021
durchführen können. Wir haben in der o.g. Vorstandssit-
zung entschieden, eine neue elektrische Hallenfunkuhr zu
beschaffen. Der Auftrag ist bereits vergeben. Weitere klei-
ne Vergaben von Aufträgen (z.B. neue rollbare Gardero-
benständer) werden wir im Laufe des Jahres vergeben.
Zum Ende des Jahres 2021 werden zwei verdiente
Übungsleiterinnen ihre Aufgaben abgeben, so dass wir im
Jahr 2021 unbedingt für die beiden Damen (Mädchentur-
nen 1. - 3. Klasse) Nachfolgerinnen finden müssen. Wir
möchten alle Mitglieder erneut bitten, uns bei der Suche
einer Nachfolge zu unterstützen. Sollten Sie, liebe Mitglie-
der, zwischenzeitlich irgendwelche Fragen, Anregungen
oder sonstige Anliegen haben, dürfen Sie sich gerne an
uns wenden. Sollte es neue Informationen geben, werden
wir alle Freunde und Interessierte an unserem Sportverein
auf unserer Homepage (www.tv-neckarhausen.de) zeitnah
und umfassend informieren. Abschließend möchte sich
der Gesamtvorstand bei allen Mitgliedern, die uns weiter-
hin die Treue halten, recht herzlich bedanken. Dieser Dank
ist mit der Bitte verbunden, den Turnverein Neckarhausen
auch weiterhin aktiv zu unterstützen. 

Sportbegeisterte Entdecker gesucht
Da das Wetter die meiste Zeit nicht so gut war, wird die
Ortsrallye bis zum bis zum 19. April verlängert.
Homepage: www.tv-neckarhausen.de

ANZEIGEN
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Wohnung in Neckarhausen ab 01.05.21 zu vermieten.
4 ZKB, Balkon, Keller. Miete 900,- Euro + 200,- Euro
NK + 2 MM Kaution.

Telefon 06205/12444 ab 18.00 Uhr.

Älteres Ehepaar in Neckarhausen sucht für Haushalt
und pers. Unterstützung zuverlässige Hilfe

für tägl. 2 Std. (Mo.-Fr.), mtl 450,- Euro.
Telefon 06203/12123

Wohnung im EG ab 01.06.2021 zu vermieten.
2 Zi.-Küche-Bad, 47,5 qm, Tageslichtbad, mit Einbau-
küche und Keller, KM 400,- Euro + NK, OT Neckar-
hausen, EA-B liegt vor.          Telefon 0160/90244349

Für die zahlreichen Glückwünsche 
und Geschenke zu unserer

Goldenen Hochzeit
am 7. April möchten wir uns von Herzen 

bedanken.

Monika und Jürgen Pavel

Die Praxis ist am
23.04.2021 wegen Renovierung

geschlossen
Am Montag, den 26.04.2021 

sind wir ab 10.00 Uhr wieder für Sie da!

Dr. Christiane Hauer, Beate Prommer
Fachärztinnen für innere Medizin, Hausärztliche Versorgung

Wingertsäcker 8 · 68535 Edingen-Neckarhausen
Tel.: 06203-13080 · E-Mail: praxis@innere-neckarhausen.de

Vertretung:
MVZ Rhein-Neckar · Hauptstraße 382

68535 Edingen-Neckarhausen · Telefon: 06203-180907
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„Amtliches Mitteilungsblatt“ der Gemeinde Edingen-Neckarhausen
BESTELLSCHEIN (bitte Angeben bei Neubestellung oder Änderung des Mediums)
Ich/Wir bestelle(n) hiermit das „Amtliche Mitteilungsblatt“ der Gemeinde Edingen-Neckarhausen zum
derzeit jährlichen Bezugspreis von 32,- € – (einschl. Trägerlohn - Print-Ausgabe) – 21,- € Digital- Aus-
gabe – 39,- € Kombi-Ausgabe (Print- u. Digital-Ausgabe). 
Das „Amtliche Mitteilungsblatt“ erscheint regelmäßig wöchentlich donnerstags.

Lieferung ab ..............................................................................................................................................

Vor- und Zuname ......................................................................................................................................

(bitte in Druckbuchstaben schreiben)

Straße und Hausnummer .........................................................................................................................

❒ Der Betrag von 32,- € (Print-Ausgabe – Papierform) wird abgebucht.   

❒ Der Betrag von 21,- € (Digital-Ausgabe – PDF-Datei) wird abgebucht.  

❒ Der Betrag von 39,- € (Papierform und zusätzlich PDF-Datei) wird abgebucht.

Bei Rückfragen unsererseits können Sie hier Ihre Tel.-Nr. eintragen.

Bei Kombi- oder Digital-Ausgabe bitte hier die E-Mail-Adresse eintragen.

Bankeinzugsverfahren: Die Bezugsgebühr beträgt jährlich (ab 01.01.2021)
● 32,00 € (Print-Ausgabe) 50 AMB-Ausgaben in Papierform

● 21,00 € (Digital-Ausgabe) 50 AMB-Ausgaben in Form einer PDF-Datei (E-Mail-Versand)

● 39,00 € (Kombi-Ausgabe) 50 AMB-Ausgaben in Papierform und zusätzl. in einer PDF-Datei (E-Mail-Versand)

Füllen Sie bitte den Abbuchungsauftrag aus und senden ihn an uns. Abbuchung erfolgt jeweils
im Januar. Wir erledigen alles andere für Sie.

● Wenn Sie uns schon einen Abbuchungsauftrag erteilt haben, gilt dieser bis auf Widerruf.

● Bitte geben Sie uns Kontoänderungen rechtzeitig (spätestens 3 Wochen) vor dem 15. Januar des 
laufenden Jahres bekannt.

● Kosten für evtl. Rücklastschriften wegen aufgelöster Konten (bis zu 8,- €), trägt der Abonnent.

● Bitte denken Sie an Um- oder Abmeldung bei Umzug oder Trauerfall, das spart Ihnen Kosten.

SEPA-Lastschrift für die Bezugsgebühr des „Amtl. Mitteilungsblatt“
wird nur 1 x jährlich im Januar abgebucht.

Name / Vorname / Straße / PLZ / Ort
(bitte in Druckbuchstaben schreiben)

Zahlungsempfänger

Name des Kreditinstituts

IBAN

BIC

68535 Edingen-Neckarhausen, 
Flößerstraße 6
Industriegeb.-Nord, 
Tel.: (06203) 9583444
Fax: (06203) 81711
E-Mail: post@knopf-druck.de

Hiermit bitte ich/wir Sie, von dem Zahlungsempfänger für mich/uns
bei Ihnen eingehender SEPA-Lastschrift (gilt nur für die Bezugsgebühr)
zu Lasten meines/unseres Kontos einzulösen.

Sollte sich die Konto-Nr. ändern verpflichte ich mich dieses rechtzeitig
mitzuteilen, ansonsten trage ich die anfallenden Kosten.

Dieser Auftrag ist widerruflich.

Auf eingehende Lastschrift werden Teilzahlungen nicht erbracht.

Unterschrift                                                          Ort, Datum

KNOPF GmbH
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Steinmetzbetrieb

Grabmale

Natursteinarbeiten

Rudolf-Diesel-Straße 6 Telefon 0 62 03 / 21 40
68535 Ed.-Neckarhausen Telefax 0 62 03 / 56 26

www.Bach-Natursteine.de
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Fallico Bauservice
Fliesenlegerfachbetrieb

Altbausanierung · Trockenbau

Fallico Fliesenstudio
Öffnungszeiten:

Ausstellung und Büro
Mo. - Sa. 09.00 - 12.00 Uhr
Mo. - Fr. 13.30 - 17.30 Uhr

Mannheimer Straße 51 · 68535 Edingen
Tel. 06203/925541 · Fax 06203/925542

Handy 0171/ 7948809

Koslik Hans – Fenster
• Rollladen, Rollladenreparaturen
• Renovierungen, Malerarbeiten, 
• Fliesen, Laminat

Neckarhauser Str. 72a · 68535 Edingen-Neckarhausen
E-Mail: koslik-hk@web.de

Tel.: 0621-4844536 · Mobil: 0172-6311867

FiatService
Spezialwerkstatt Alfa Romeo und Lancia

Rechtsanwälte 
Schwörer & Sieber-Sanne

Vogesenstr. 59 · 68229 Mannheim · Tel.: 0621/484870 · Fax 0621/4848720 · E-Mail: info@ra-schwoerer.de

Wir beraten und vertreten Sie kompetent in allen Rechtsgebieten
Joachim B. Schwörer,
Rechtsanwalt/Bankkaufmann
Lehrbeauftragter der Dualen Hochschule Baden-Württemberg

Annette Sieber-Sanne,
Rechtsanwältin

Seit über30 Jahren

• Kundendienst • Netzwerktechnik
• Sprechanlagen • Elektroinstallationen
• Sat/-Antennenanlagen  • Beratung und Planung

• Meisterbetrieb •
Bismarckstraße 3 

68535 Edingen-Neckarhausen
Telefon 06203 / 9582729 

Lyris-Elektrotechnik@t-online.de
www.lyris-elektrotechnik.de

St. Martin Str. 10 · 68535 Edingen
Tel. 06203/82460 info@axel-Behrens.de
Fax 06203/892643 www.axel-behrens.de
Mobil: 0171/2734083
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• Altbausanierung
• Abbrucharbeiten
• Außenanlagen
• Betonarbeiten
• Kanalbau
• Maurerarbeiten
• Pflasterbau
• Trockenlegung

www.roland-schneider-bau.de · info@roland-schneider-bau.de

Roland Schneider
Bau - GmbH

68535 Edingen-Neckarhausen  
Flößerstraße 8
Telefon 0 62 03 / 8 59 22
Fax 0 62 03 / 8 13 56

Ihr Partner

am Bau

seit 40 Jahren
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